

TERRIBLE BATALLA AL OESTE DEL NIEMEN

Los rusos progresan en los Cárpatos

COMBATES EN BÉLGICA Y LORENA

HOMBRES

El ejército francés componiase al principio de la guerra de dos millones de combatientes. La mitad peleó en la batalla del Marne contra un número igual de alemanes. Estos, bien a causa de la invasión por los moscovitas de las regencias prusianas, ya por la necesidad de oponer a los belgas fuerzas suficientes o por otras razones—aparte de las pérdidas tremendas que sufrieron en su avance, donde todo era sacrificado a la rapidez de la marcha sobre París—no tenían ya la superioridad numérica que permitiéles ganar, sin demasiado esfuerzo, las batallas de Morhange y de Charleroi.

Actualmente, la línea francesa—contando, naturalmente, no sólo las reservas tácticas sino las estratégicas también—es defendida por dos millones y medio de soldados. Han sido creadas nuevas unidades, pero en número limitado, para que las zonas puedan siempre cubrir las bajas de las primitivas y de las modernas. Las medidas energéticas tomadas por Millerand, y sobre todo la revisión escrupulosa de exceptuados, reformados y auxiliares, han dado al ejército otro medio millón de hombres útiles. Los cupos llamados a filas se concentran en instruyéndolos. Darán otros 500 ó 600.000 soldados. Y aún se cuenta con un número considerable de territoriales, que no admitió Messimy porque no tenía vestuario y fusiles para todos. Además, como gracias a los progresos de la cirugía y de la aseptia, las heridas aparentemente más graves son curadas muy pronto, la inmensa mayoría de las bajas parciales dejan de serlo a las pocas semanas. Sabemos de algunos soldados franceses que han tenido ya tres estancias en hospitales y han vuelto al frente, donde siguen en espera de la cuarta lesión.

Durante el invierno, Joffre, salvo en algunos sectores, se ha mantenido a la defensiva y ha economizado avaricioso las vidas de sus hombres. Esa economía permitiérale fructuosos derroches, cuando las circunstancias los impongan. Mientras los alemanes, obligados a batirse en dos extensísimos teatros de la guerra, han dilapidado, no ya sus tropas veteranas, sino sus reservas, los franceses, guardando sus energías vitales para cuando los ingleses terminen de desembarcar sus ejércitos nuevos, han confiado a la trinchera y al cañón la tarea de contener al enemigo. Seguramente, no se ven tan agotados como éste, a pesar de que su población es sólo de unos 40 millones, y la de Alemania casi de setenta. Desde octubre, el Imperio del Kaiser lucha a la desesperada con los rusos. En los pantanos de Polonia y en los desfiladeros nevados de los Cárpatos y en los fangales de Lituania y en la región lacustre de Prusia, ha perecido una brillante masculinidad numerosísima. Hecatombes como las causadas por los ataques del Bzura y de Koziowa, como las tremendas batallas de Augustow y como las contiendas delante de Grodno, han debilitado de modo alarmante el robustísimo organismo militar germano, que no hay gigante que pueda soportar una hemorragia continua.

Claro es que los teutones son muchos, que poseen vastas reservas y que enviarán a la muerte incluso a los muchachos de quince años y los hombres maduros de cuarenta y ocho. Pero el problema de los cuadros es de solución muy difícil. En agosto, cada regimiento contaba un promedio de 55 oficiales. Y se ha dado el caso de que muchas unidades han perdido 30 en una sola batalla. En las listas de bajas que publica la Prensa alemana se ve que el consumo de oficiales ha sido extraordinario. ¿Por qué? Sin duda porque la frecuencia de los ataques en masa, donde se extrema la violencia irresistible, forzaba a los coroneles, mayores, capitanes y tenientes a exponerse al fuego del adversario con intrepidez ejemplar.

Cuando la movilización, los hermanos crearon otros 36 Cuerpos de ejército. En octubre, constituyeron 8 más y los enviaron, en su mayor parte, a Flandes. En enero, formaron algunos con jovencuelos y reclutas casi viejos y los mandaron inmediatamente a Prusia. Para encuadrar a los soldados en cuestión, fueron sacados del ejército activo muchos miles de jefes y oficiales. Turquía ha recibido centenares de ellos, no pocos de los cuales han muerto en Egipto y en el Cáucaso. Según cálculos de críticos militares ingleses y rusos, el promedio de oficiales de academia que posee Alemania es de 12 por regimiento activo, 10 por regimiento de reserva y 6 ó 8 por regimiento de nueva formación. El promedio de los franceses es de 18 oficiales de academia por unidad regimental.

Los alemanes han comprendido que no podían tener más soldados que sus adversarios en los dos frentes a la vez, y por eso pidieron a Hindenburg que, antes de la primavera, aplastase a los moscovitas. Pero el tiempo transcurrir muy deprisa y el aplastamiento no aparece por lado alguno. Y si acaba abril sin que los rusos hayan perdido su línea de rios jalada por plazas fuertes, Alemania

no podrá llevar a cabo el plan ideado por sus caudillos.

Ya se había dicho que Hindenburg vendría al Oeste a principios de mayo, trayéndose algunos de los Cuerpos que actualmente operan en Polonia, Hungría, Lituania y Prusia y que tomaría el mando supremo de los ejércitos alemanes, y que vendería a Joffre con alguna de esas maniobras fulminantes de que guarda el secreto. Si abandonase el escenario de sus triunfos parciales—y decimos parciales porque los rusos nunca se dejaron batir completamente, y cuando les consideraban perdidos volvían a la carga—y empezara a dirigir la gran ofensiva alemana en Francia y Bélgica, dejando a Bülow, Mackensen, Eichhorn ó algún otro de sus subordinados de hoy el encargo de contener a los soldados del Gran Duque indefinidamente, creemos que su reputación sufriría rudo golpe. Hindenburg conoce como nadie el teatro oriental de la guerra. Todas sus victorias las ha logrado maniobrando con ferrocarriles ante un enemigo que, apenas avanza, pierde sus ventajas iniciales y se encuentra separado por leguas y leguas de pantanos y campos fangosos de sus bases estratégicas. Pero en Francia, Joffre cuenta con muchos y buenos ferrocarriles, y ha demostrado que sabe servirse de ellos. Es el jefe que su país necesita para pelear con el viejo, rápido é impetuoso Hindenburg. Cachazudo, prudente, resuelto a su hora, maestro en defensivas, cansará a su rival luego de una pugna más ó menos larga.

Los aliados preparan una gran operación en que no escatimarán los hombres y en que derrocharán los proyectiles. Alemania se adelantará probablemente a ellos, intentando amedrentarles y quebrar los ímpetus de sus tropas nuevas ó veteranas. Siete ó ocho millones de hombres chocarán con furia inaudita. Y mientras, allá en Oriente, otros sucesos precipitarán la solución.

En Italia

El pan de guerra.

ROMA, 26. La nueva reglamentación limitando a 80 por 100 la cantidad de harina que debe entrar en la fabricación del pan ha entrado en vigor.

Esta medida provoca un descontento general.

El pan así fabricado cuesta, además, algunos céntimos más caro que el normal.

En el Quirinal, por orden del Rey, se sirve en el almuerzo de este pan, comiéndolo hasta los Príncipes.

En el Vaticano, las 470 personas que allí viven, comen también de ese pan, incluso el Papa, que no quiso de uno que le habían fabricado exclusivamente para él.

Para el servicio personal de Benedicto XV, todas las mañanas, un panadero de la ciudad envía al Vaticano una caja cerrada con llave. Otra llave igual tiene el camarero del Papa.

En Porcia ha habido una manifestación popular para protestar contra los precios elevados del trigo.

La muchedumbre tomó por asalto y devastó el castillo del conde de Porcia, que ha sido defendido por un pequeño grupo de guardias civiles.

En Messina, las panaderías se han cerrado.

A favor de la paz

Los pacifistas americanos.

GINEBRA, 26. Según dice un periódico, cierto número de pacifistas americanos, comprendiendo entre ellos a amigos personales del Presidente Wilson, han marchado a Alemania para informarse de las condiciones en que Alemania aceptaría la paz.

El ministro de los Estados Unidos en Berna ha hecho una visita a los pacifistas que ya han estado en París y en Londres.

La campaña de Egipto

Lo que dice «Le Temps».

PARIS, 26. «Le Temps» publica lo que sigue acerca de la campaña de Egipto: «El descalabro del brusco ataque del 3 de febrero contra el canal de Suez ha tenido las consecuencias más desfavorables sobre la moral del ejército expedicionario; desorganizó a las tropas y arrojó la discordia en el alto mando.

Se había dicho a los soldados, para envalentonarlos y que penetrase en ellos la confianza, que se iba a una conquista fácil hacia el lugar en donde hermanos suyos tenderían los brazos y les ofrecerían una larga hospitalidad en los ricos valles del Nilo.

El despertar fué terrible, y la revuelta que se produjo respondió al engaño.

Dos bandos se formaron en el ejército derrotado: el de los jefes, representado por los soldados de Anatolia, bien equipados y bien nutridos, y el de los revoltosos, representados por el elemento árabe, mal alimentado y cubierto de harapos.

Se cambiaron disparos entre ellos.

Los revoltosos tiraron contra los mismos oficiales y se dispersaron, internándose en el desierto con armas y bagajes.

Se cita el caso de un cheikh de Yazour, cui-

dad entre Jerusalén y Jaffa, que entró en su casa llevando una ametralladora.

Las discordias en el mando empezaron a producirse entre los oficiales árabes y turcos y alemanes, así como entre Djemal pachá y el general von Kressenstein, jefe del Estado Mayor.

La rivalidad entre turcos y árabes era ya de antigua fecha.

La víspera de la expedición, una veintena de oficiales, después de una manifestación energética, habían muerto encerrados en calabozos ó fueron fusilados.

La animosidad aumentó después de la retirada.

Se cuenta también que se ha librado una verdadera batalla entre los dos grupos hostiles, a consecuencia de la cual quedaron 300 muertos en el campo.

En fin, hasta entre Djemal pachá y el general von Kressenstein, como ya hemos dicho, se produjeron serias disensiones sobre la marcha de las operaciones militares.

En El-Ariche, en donde la Facultad de Medicina americana de Boyruth había instalado un hospital de 400 camas, Djemal pachá había dicho al director facultativo:

«Vengo a decir adiós, porque si no venzo, estoy resuelto a morir peleando.»

Pero antes de que el combate se empeñara, volvió grupas y se encaminó a Damasco. La expedición fracasó. Djemal echa la responsabilidad del fracaso sobre el general alemán, y éste, a su vez, acusa a Djemal.

Las diferencias aumentan, y Djemal pide ser relevado del mando. A petición suya se reunió en Damasco un Consejo de altas personalidades, al que asistieron los valles de Siria.

Cada uno de ellos defendió su causa, y un Consejo supremo, reunido en Constantinopla, envió la absolución a ambos y... una condecoración. Se fijó en las calles de Damasco y Beyruth, y en las de las principales ciudades sirias, una proclama oficial comunicando al pueblo lo siguiente:

«A consecuencia de las victorias conseguidas por el cuarto Cuerpo del ejército imperial, delante del canal de Suez, Su Majestad ha otorgado a Djemal pachá, comandante en jefe del ejército—ministro de Marina, la medalla Liakab de oro, y a su jefe de Estado Mayor, la de Intiaz, de plata.

Además, Su Majestad se ha dignado enviar sus felicitaciones al cuarto Cuerpo de su ejército.»

Fuó entonces cuando tuvo lugar la acción contra los Dardanelos. Ante el peligro común, las rivalidades se apagaron y se dispusieron activamente los preparativos de la expedición. ¿Cuál fué el resultado? La aparición de un nuevo destacamento frente a Suez y su derrota.»

Bombardeo alemán

En la costa rusa.

PETROGRADO, 26. En el litoral de Pólenghen, una escuadra alemana, compuesta de siete grandes navios y de 28 torpederos, ha estado bombardeando los pueblos allí situados.

Posteriormente desaparecieron los barcos alemanes.

El ejército búlgaro

Proyecto adoptado.

SOFIA, 26. El proyecto de ley autorizando al Gobierno a llamar bajo banderas para darles instrucción a todos los hombres hasta ahora exceptuados del servicio militar ha sido adoptado en segunda lectura por el Parlamento búlgaro.

Con este proyecto, el ejército búlgaro tendrá un centenar de miles de soldados más.

EN CHAMPAÑA

La conquista del bosque Sabot

Comunicado oficial.

PARIS. (Oficial.) Cuando se deja el camino de Suppes en Roceain, antes de entrar en lo que resta de esta última población, y se corta hacia el Este a campo traviesa, se llega en tres cuartos de hora a una altura desde la cual se abarca en su conjunto todo el paisaje.

Lo que más salta a la vista es el bosque Sabot, tan ásperamente disputado durante las últimas semanas, y que hoy está en nuestro poder.

El bosque Sabot ha sido transformado por la artillería en terreno descubierto y es preciso fijarse mucho para distinguir con los gemelos entre los muñones de los árboles cercenados, las rayas sinuosas que indican el lugar que ocupan las trincheras alemanas.

El aspecto de las trincheras.

En media hora llegamos allí. Hay en el bosque muchachos de Bretaña y del Mediodía, todos alegres, todos animados.

Estamos en las trincheras de la primera línea, las que no son de fabricación francesa.

Esto lo advierte en seguida cualquiera que tenga alguna experiencia. Y además, en es-

tas trincheras se han librado combates y la muerte ha estampado allí su huella.

La moral de las tropas.

Una trinchera, reparada a toda prisa, no es muy segura ni muy confortable.

Esto ocurre con las del bosque Sabot, tanto más cuanto que los alemanes están a 40 metros. Cada día les enviamos una buena rociada.

Con los periscopios vemos caer sobre sus líneas nuestros grandes proyectiles, y vemos también el sobresalto de sus ocupantes. No pueden sacar la cabeza sin recibir lo suyo.

El campo de los muertos.

Entre ambas líneas enemigas, muchos muertos. Pero a pesar del Sol que hace no hay mal olor. Parece que el suelo yesoso de la Champaña sana el campo de batalla.

Por la noche, cuando pueden, furtivamente salen los soldados a enterrar a sus compañeros. Pero como eso no es fácil, hay muchos que aún esperan la caridad de una sepultura.

Las defensas alemanas.

Lo que fué el bosque Sabot no es sino la extremidad Sudoeste de la larga banda arbolada que separa la región de Souain de la región de Perthes.

Para un asaltante que venga del Sur, el Sabot es una posición dominante, cuya parte alta está orientada de Este a Oeste.

Para tener la falda del Sur es preciso poseer la cresta que la domina.

Los alemanes se fortificaron allí muy bien, con trincheras numerosas, profundas, bien provistas de ametralladoras, etc.

La posición estaba ocupada por el primer regimiento de la landwehr bávara.

A principios de marzo fué cuando se dió orden a nuestras tropas de tomar el bosque Sabot.

Debían atacar partiendo del camino de Souain a Perthes, que pasa a unos treinta metros de la punta del zapato cuya figura tiene el bosque; y se aleja en seguida para pasar a unos doscientos metros del otro extremo, al cual nuestros soldados llaman el Taton.

Tomamos dos líneas alemanas.

El primer ataque tuvo lugar el 7 de marzo. Lo efectuaron dos batallones, uno que atacó por el Oeste, y otro que lo hizo por el Sur.

El primero llegó rápidamente a la punta del bosque, pero las ametralladoras pegaban duro.

Los dos comandantes de las compañías que estaban al frente, cayeron de los primeros. El avance quedó detenido.

En el Sur, por el contrario, nuestros infantes se lanzaron a la lucha con tal ardor, que los alemanes evacuaron su primera línea, dejando muchos prisioneros.

Con el mismo brío tomaron luego la segunda nuestros soldados, y algunos minutos después llegaban a la falda Norte del bosque.

Nuestras tropas se contentaron por lo pronto con aquello, y se instalaron en la segunda línea, tomada al enemigo en las mismas trincheras, convenientemente reparadas.

Contraataques rechazados.

En el curso de la noche es cuando únicamente pueden contraatacar los alemanes, y lo hacen precedidos de esas granadas de mano, en forma de reloj, que han llegado a ser su arma favorita.

Por cuatro veces tratan de desalojar a nuestras fuerzas. Vano intento.

Al clarear el día, hacen otra tentativa más seria con dos compañías. Algunos de nuestros soldados, a los que no se ha podido dar municiones, se repliegan hasta el camino de Souain-Perthes; pero el comandante del regimiento ordena al momento la contraofensiva. Y al punto los alemanes son rechazados hacia el bosque.

Resultado: que conservamos lo ganado la víspera y además hacemos un nuevo avance de 200 metros.

Lucha épica.

Del 9 al 12 se realizan acciones de detalle muy fructuosas. Pero luego se piensa en algo más importante: hay que tomar una trinchera alemana particularmente fortificada. El día fijado para el asalto es el 11.

A las cuatro de la mañana, nuestras tropas se ponen en marcha silenciosamente, y llegan hasta la misma trinchera.

Las ametralladoras alemanas no tienen tiempo de tirar. Y entra en juego exclusivamente el arma blanca.

Lucha horrible, muda, desesperada. Al fin la trinchera es nuestra.

El resultado.

He aquí cómo, sin perder nunca el terreno conquistado, nuestros soldados han impuesto en Champaña, a un enemigo valeroso, el sentimiento de su superioridad.

En estas brillantes operaciones teníamos por objeto cansar al enemigo, impidiéndole que transportara tropas a Rusia.

El triunfo conseguido por los rusos con la toma de Przemysl prueba que hemos conseguido nuestro objeto.

500 millones

En el Canadá.

LONDRES, 26. Comunican de Ottawa, que el Parlamento canadiense ha adoptado el proyecto del Gobierno concediendo un crédito de 500 millones de dólares para la guerra.

La vida en Francia

El temor de los espías.

PARIS, 26. Después de las excursiones de los zeppelines, el público ha designado a la Policía muchas casas, desde lo alto de las cuales se habían hecho señales de inteligencia por medio de luces a los aviadores alemanes.

Varios de los individuos designados son objeto de vigilancia especial.

En la calle de Abasses, la gente indignada, hizo irrupción en una casa donde se había visto una luz cuando sonó la señal de alarma.

El inquilino estuvo a punto de ser linchado, y se salvó gracias a la intervención de los porteros.

En la calle la gente chillaba: «Bajadle. A muerte el espía.»

Luego se comprobó que había error, pues el acusado de espionaje era un funcionario de la Policía que precisamente está ocupado de esta misión y se hallaba en compañía del secretario de una Embajada aliada.

Comisión de propaganda.

PARIS, 26. La Comisión de negocios extranjeros ha constituido un Comité de propaganda.

La cuestión de los transportes.

PARIS, 26. La Comisión de Obras públicas ha celebrado conferencias con el ministro de la Guerra, director de Caminos, director de los Caminos de Hierro y otras personalidades, para resolver el mejoramiento de los transportes.

Se trata de mejorar éstos para que la población civil encuentre facilidades para su traslado.

Ya algunas Compañías ferroviarias han aumentado el número de trenes, y el ministro de la Guerra ha manifestado que se ocupa de eso, contando con mejorar los servicios, bien entendido que el departamento de Guerra conserva la autoridad general sobre los transportes.

La guerra en el mar

Barco que escapa.

AMSTERDAM, 26. A cinco millas del barco fero Hinder un submarino alemán trató de atacar al steamer Orange-Nassau.

Un torpedo pasó a 60 metros delante del navio.

El submarino no era visible en aquellos momentos.

Las operaciones de los rusos

Comunicado oficial.

PETROGRADO, 26. (Oficial.) En la orilla derecha del Narew, sobre el frente Schkda-Orjitz—comprendida la orilla derecha de este río—los combates librados por la posesión de los puntos de apoyo han revestido un carácter más general y han sido muy encarnizados.

Los alemanes, que han traído aquí importantes refuerzos, constituidos a expensas de otros frentes, defienden desesperadamente sus posiciones haciendo fuegos por ráfagas y operando con efectivos numerosos de tropas frescas, energícos contraataques.

Sin embargo, nuestras tropas progresan lentamente, apoderándose una a una de las trincheras y de las alturas.

Es oportuno señalar las luchas cuerpo a cuerpo libradas cerca de Vakh, de Karask y de Jednorjets, en las cuales nuestras tropas, que atacaban con una valentía plena de abnegación, han obtenido éxitos sobre el enemigo.

Hemos cogido en esas luchas 300 prisioneros, ocho ametralladoras y dos cargabombas.

A la izquierda del Vistula la situación no ha sufrido modificación importante.

Sobre el Palisa, los alemanes se han visto obligados a evacuar la fundición de Domanevite, donde nos hemos consolidado.

Los contraataques operados por el enemigo en esta región han sido rechazados.

En los Cárpatos nuestras tropas, prosiguiendo su marcha hacia adelante, se han apoderado estos días de varias alturas fortificadas sobre el frente que se extiende del Sur de Bartfeld a Ujok.

Hemos hecho en esta jornada más de 4.000 prisioneros, y hemos cogido docenas de ametralladoras.

Los alemanes han vuelto a atacar sin éxito la altura de 992 metros que hay cercana a Koziowa.

Otro comunicado.

PETROGRADO, 26. (Ampliación.) Cerca de Karaska, en la orilla izquierda del Omulew, nos hemos apoderado de varias trincheras alemanas. El enemigo, para recobrarlas, ha atacado sin éxito siete veces.

En uno de esos ataques hemos aniquilado

completamente dos batallones, puesto el tercero en fuga desordenada.

Cerca de Vakh, por el camino de Mychinetz a Kadzivilo, un bosquecillo, que ha mudado de dueño varias veces, ha quedado al fin en nuestro poder.

Los alemanes, aquí, operaron un contraataque, y como el fuego de nuestras ametralladoras les cogió de flanco, han sufrido pérdidas importantes en extremo.

En la región de Kalvavia y Suwalki, en un convoy alemán capturado, hemos hallado un auto de correos cargado de correspondencia.

En la Galitzia Oriental, nuestra infantería ha escalado una altura cubierta de hielo y escarpadísima, al Este de Anghehrva, y se ha apoderado de ella con una carga a la bayoneta.

Al Oeste del Niemen.—En los Cárpatos.

PETROGRADO, 26. (Comunicado del gran Estado Mayor.) La ofensiva de los rusos en el Oeste del Niemen ha tropezado con los ataques de los alemanes, continuando el combate.

Los progresos de los rusos siguen entre Bartfeld y Ujok, a pesar de los refuerzos que el enemigo ha recibido.

En el Cáucaso.

PETROGRADO, 26. (Comunicado oficial del Cáucaso.) Este comunicado sólo señala colisiones de poca importancia en la región de Transcaroch.

En Starostyna.—¿Una victoria rusa?

BUCAREST, 26. Los periódicos dan detalles de la gran victoria rusa en Starostyna. Dicen que la batalla ha durado tres días.

La extrema derecha austríaca fue sorprendida por fuerzas rusas considerables, llevadas en secreto, y evacuó el desfiladero de Ujok, después de una tremenda lucha.

La victoria rusa se acentúa, porque continuamente llegan tropas de refresco.

La situación.

ROMA, 26. Los informes que llegan acerca de la campaña de Austria permiten resumir la situación como sigue:

Las tropas rusas de Przemysl han reanudado la campaña y avanzan en columnas cerradas por Sambor-Drobotytsz-Stryj y por Snok-Dukla.

Varios regimientos, con numerosa artillería, marchan sobre Jaslo-Gorlice, donde los rusos han tomado ya la ofensiva en toda la línea.

Para evitar verse envueltos, los austriacos han abandonado un frente de más de 80 kilómetros, desde Ujok a Lufkow.

Importantes contingentes rusos han abandonado el frente de Gorlice por el desfiladero de Dukla.

Desde hace tres días, los rusos ocupan las localidades de Sesavink, Kurina, Badbartfeld y Tarno-Zboroz.

En el comitad de Saros y en el de Zemplen ha habido combates sangrientos, entre Vitran y Mezolobez.

En la Bukovina hay acciones parciales favorables a los rusos.

Incendios.

PETROGRADO, 26. Los alemanes, para vengarse de la ocupación de Memel, han incendiado los edificios públicos de Suwalki.

Relato de la batalla de Prasnsyz.

PETROGRADO, 26. Un oficial ruso que ha tomado una parte activa en la última batalla de Prasnsyz, relata en el *Noroie Wremya* lo que ha visto en estos términos:

«Los alemanes sabían que nuestras fuerzas en torno a Prasnsyz eran inferiores en número a los efectivos de ellos.

Así querían ellos, costase lo que costase, romper nuestro frente por el lado Norte. Se arrojaron sobre nosotros, según su costumbre, en masas compactas, sin ahorrar vidas de soldados. Batallones enteros se lanzaban contra nuestras líneas en un ataque furioso a 500 pasos.

Comprenderéis el efecto a esa distancia, el tiro metódico de nuestros fusiles, de nuestras ametralladoras y nuestros cañones.

Pero era necesario adelantarnos antes de que nos llegaran refuerzos, y regimientos tras regimientos entraban en batalla.

Por dos veces los alrededores de Prasnsyz y la propia ciudad cambiaron de posesión.

Nuestras fuerzas, arrolladas en una lucha desigual, por medio de contraataques volvían a tomar ventaja. Hubo un momento en que envueltos por el Este, amenazados por retaguardia, tuvimos que tomar la defensiva.

La división a que yo pertenecía llegó a marchas forzadas en el instante culminante del combate.

Tan pronto pudimos comunicarnos por teléfono con el mando ruso, nos llegó este aviso tranquilizador:

«El enemigo nos envuelve por el lado del «Albergue» por la calzada de Trichonow. Ataca a fondo en dirección de Bortniky, y yo atacaré entonces el cuerpo de plaza.»

Nuestra división estimó de su deber cumplir esa orden. Nosotros cargamos por dos partes, a la izquierda, en dirección del «Albergue», cerca de Volic-Veybovo, a la derecha, hacia Bortniky.

Los alemanes estaban cogidos entre dos fuegos.

Como ellos no esperaban, por lo menos tan pronto, un ataque por detrás, las fuerzas suyas de protección eran muy débiles, y nosotros pudimos fácilmente destrozarlas por un brusco ataque.

Pero hacia las tres de la tarde, recibieron refuerzos y, descargando sobre nosotros un fuego intenso de shrapnells, volvieron a la ofensiva.

La batalla se hizo encarnizada; dos ó tres veces nos atacaron a la bayoneta.

De pronto, a las seis de la tarde, como llegase la noche, la línea telefónica que nos unía al grueso de nuestro ejército al otro lado de la ciudad, se rompió.

Un cosaco llegado a galope nos dió aviso de que el enemigo trataba a toda costa de envolvernos.

Montones de cadáveres cubrían el suelo. Sin embargo, los alemanes progresaban en dirección del «Albergue».

«Resistid delante de Bortniky—decía la orden del general en jefe ruso—cuente lo que cuente. Cuando llegue la noche yo iniciaré un supremo ataque para apoderarme de la ciudad. Si vosotros empujáis al enemigo en vuestro frente, el ejército alemán será cortado.»

El plan era atrevido. Pero ¿qué triunfo en perspectiva, aunque los alemanes nos superaban en número! Pero nuestros refuerzos se acercaban.

Y nosotros teníamos sobre ellos una superioridad: el perfecto conocimiento del terreno.

Nosotros preparamos todo para el ataque nocturno.

Un detalle. Nosotros no comunicamos con los nuestros delante de Prasnsyz más que por medio de órdenes escritas, transmitidas por soldados de Caballería.

Al recibir uno de esos sobres, observé que estaba arrugado y mojado.

—Perdón, mi teniente, le he traído en la boca para tragármelo en caso de que me hicieran prisionero.

En la oscuridad, sin fuego, nosotros, sentados, esperábamos la señal.

No tienen ellos alambradas y no tienen tiempo para colocarlas. ¿Sus trincheras? Simples reducidos.

La señal llegó en forma de un cañoneo súbito y terrible hacia el Oeste.

—¡Adelante!

Y nosotros marchamos.

Sin ruido, en líneas cerradas, avanzábamos hasta el momento en que el fuego infernal de las ametralladoras y de los fusiles llovió sobre nosotros.

De ambas partes, la artillería tronaba sin cesar.

Cada uno de nosotros comprende que esa metralla peligrosa para los alemanes, inutilizada en sus posiciones, no lo era para nosotros, que maniobrábamos, y a cada momento cambiábamos de sitio.

De pronto, hacia nuestra izquierda, resuenan hurras. Comenzaba la carga a la bayoneta.

El batallón mio ataca Bortniky por el lado del parque.

Colocadas en el centro de los cañones las ametralladoras, nos enfilaban. Pronto cayeron en poder nuestro.

En las calles de la aldea la lucha es cuerpo a cuerpo. Desde las ventanas hacen fuego los alemanes. Y no tardaron en replegarse hacia la ciudad.

Eran las tres de la madrugada cuando yo fui herido.

Nuestras primeras líneas se encontraban a una versta de la ciudad.

El temerario plan se había realizado.

El ala alemana, cortada, se rindió casi por entero. Hicimos 12.000 prisioneros.

Estoy convencido de que la victoria de Prasnsyz representa para los enemigos la hora de la catástrofe.»

Los Estados Unidos y Turquía

El bombardeo de Constantinopla.

ROMA, 26. La diplomacia americana hace gestiones para que la flota aliada, si llega frente a Constantinopla, evite los mayores daños posibles, sobre todo en la parte europea.

Esta gestión ha sido hecha exclusivamente por la iniciativa de los Estados Unidos y sin haberlo solicitado Turquía.

Los beligerantes no tienen todavía ningún compromiso especial relativo a la inmunidad de Constantinopla contra un bombardeo.

El empréstito alemán

A la fuerza.

LA HAYA, 26. Los alemanes han obligado a las Casas de Banca del territorio francés y belga ocupado por ellos a que invierten íntegro su capital en el empréstito de guerra alemán.

Voluntarios griegos

Llegan a Marsella.

PARIS, 26. Quinientos voluntarios griegos han llegado a Marsella para alistarse en el ejército francés durante la guerra.

Pau en Sofía

La llegada.

SOFIA, 26. El general francés Pau ha llegado esta noche a esta capital.

En los Dardanelos

30.000 hombres desembarcan en Tenedos.

ATENAS, 26. Treinta mil soldados del Cuerpo expedicionario han desembarcado en la isla de Tenedos.

La población les ha acogido fraternalmente.

Esos 30.000 hombres fueron transportados en 40 vapores.

Los neutrales

Los rumanos.

BUCAREST, 27. Se ha acordado, para evitar que Alemania envíe municiones y pertrechos a Turquía por vía rumana, que todos los vagones extranjeros con mercancías de tránsito sean traídos a Bucarest.

Una Comisión especial examinará su contenido.

Artillería.

ROMA, 27. Ha causado sensación la noticia de que los austriacos han enviado de Laybach muchos cañones a Friul, Istria y el Trentino.

Se sabe aquí que las fábricas Skoda tienen orden de enviar baterías a la frontera italiana y no a Galitzia.

En la Prusia oriental

Huyendo de los rusos.

COPENHAGUE, 27. La tercera invasión en la Prusia oriental causa gran ansiedad a las autoridades alemanas.

Unos diez mil emigrados de Memel se han trasladado a otros puntos donde se consideran más seguros.

Algunos privilegiados efectuaron el viaje en trineos; pero la mayor parte ha recorrido el trayecto a pie, sufriendo bastante frío y hambre.

Un convoy fue sorprendido por una violenta tempestad de nieve.

Han sido enviadas a varios puntos expediciones de socorro.

La construcción de submarinos

En los Estados Unidos.

WASHINGTON, 27. Habiendo circulado el rumor de que en un arsenal se construían submarinos para una Potencia beligerante, el ministro de Marina ha ordenado se abra una información.

Hace poco, y por el mismo motivo, se abrió otra información análoga, que no dió ningún resultado.

Rusos y austroalemanes

Nuevos refuerzos.

PETROGRADO, 27. Los alemanes han reforzado sus tropas en el bajo Vistula, quitando contingentes de otras partes del frente.

Estas maniobras no les dan ventajas serias, pues los rusos los rechazan hacia la frontera.

De Bucarest telegrafían que durante estos días, y a consecuencia de la superioridad de los rusos, han sido enviados regimientos de husares y de artillería para reforzar las tropas austriacas; pero al mismo tiempo no cesan de llegar nuevos contingentes, que se unen a las tropas rusas.

Los aviadores aliados

En Flandes.

AMSTERDAM, 27. En estos últimos días los aviadores de los ejércitos aliados demuestran gran actividad en Flandes.

Ayer volaron sobre unos campos de aviación de Roulers, donde lanzaron bombas, que hirieron a gran número de soldados.

También efectuaron varios vuelos cerca de Brujas.

El número de víctimas es desconocido.

La posesión de Memel

Su objetivo.

AMSTERDAM, 27. El «Lokal Anzeiger» dice que la posesión de Memel por los rusos no ha tenido por objeto un fin militar, sino únicamente el dedicarse al pillaje y a la persecución del elemento civil.

En el frente de los aliados

Parte oficial francés.

PARIS, 27. Comunicado oficial de las tres de la tarde:

El enemigo ha bombardeado esta noche Arras con obuses de todos los calibres.

Un principio de incendio fué rápidamente dominado.

La guerra de minas ha continuado en la Bouselle, en buenas condiciones para nosotros.

En Argona, en la región de Bagatelle, las operaciones se han limitado a arrojar bombas de línea a línea.

En Alsacia, después de una enérgica acción, que ha durado varios días, hemos alcanzado la cúspide del Hartmannwillerkopf, que hemos tomado a los alemanes.

Al mismo tiempo hemos realizado notables progresos al Nordeste y al Sudeste del macizo, haciendo varios prisioneros, entre ellos cinco oficiales.

Los alemanes han abandonado importante material, dejando también numerosos muertos.

Nuestras bajas son de poca importancia. Un avión alemán ha arrojado varias bombas sobre Willer (al Noroeste de Than). Tres niños fueron destrozados.

La baja del oro

El valor del oro ha bajado extraordinariamente desde que el Luxol deja toda clase de metales más brillantes que aquél.

SERVICIO DE RADIOGRAMAS De Alemania y Austria

NORDDREICH, 27 de marzo de 1915, a las once y treinta de la mañana.

VIENA. Siguen los combates con gran tesón en los Cárpatos.

Varios ataques de los rusos han sido rechazados. Los austriacos se han apoderado en Zaleszylke de once puntos de apoyo que antes pertenecían a los rusos, y al mismo tiempo han caído en poder de los austriacos más de 500 prisioneros rusos.

Ha sido derribado el camarero de Paradyz, al Sudeste de Sulejow.

Servía a los rusos de vigía a su artillería. CONSTANTINOPLA. Las compañías turcas que están operando contra el canal de Suez han aniquilado en las cercanías de Masdu una columna inglesa.

También los turcos han cañoneado con éxito varios vapores ingleses que iban cargados de tropas.

Han sido ocupadas por los turcos las posiciones enemigas al Norte de Schnaebra.

Los ingleses han sido rechazados. Entre muertos y heridos han tenido más de trescientas bajas, y han abandonado gran cantidad de armas y municiones.

Las bajas de los turcos no han pasado de 32 entre muertos y heridos.

METZ. Al medio día de ayer se presentaron varios aviones sobre la parte Sur de la ciudad de Metz.

Fueron lanzando bombas, que mataron a tres soldados, no causando daños materiales.

La artillería alemana ahuyentó a los aviones.

LONDRES. Dos vapores suecos con cargamento de arroz han sido detenidos por cabaneros ingleses a la altura de Glasgow.

El embargo obedece, según dicen, a que los cargamentos destinados a Suecia habían sido trasbordados de un vapor alemán.

VIENA. Ha terminado el resumen de las existencias de trigo y de harina de la Monarquía.

Un decreto ministerial establece un reglamento tocante al consumo del pan y de los componentes de harina.

GRAN OCASION

Una acreditada Casa extractora, establecida en Jerez de la Frontera, en vista de la paralización casi total que en estos momentos sufre la exportación, ha decidido realizar una parte de sus existencias a precios verdaderamente excepcionales y sin ninguna utilidad.

Vinos superiores, desde 12 pesetas caja de 12 botellas; Blanco fino de mesa a 7 pesetas arroba; Olorosos con 17 grados alcohol, desde 8 pesetas ídem; Moscateles con 10 grados de densidad Beaumé, desde 15 pesetas arroba; Manzanillas de Sanlúcar, desde 17 pesetas arroba; Cognac, desde 20 pesetas arroba. Se facilitan muestras. Dirigirse a R. V. S., Apartado núm. 6. Jerez de la Frontera.

En Madrid Por Polonia

Sr. Director de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.

Muy señor nuestro: El Comité abajo firmante se dirige a usted, suplicándole encarecidamente la publicación del llamamiento adjunto y durante tres días, si fuera posible.

De esta manera cooperará eficazmente a la acción humanitaria que se propone.

La colecta para los polacos, recomendada por periódicos de los más distintos matices, es un hecho perfectamente neutral, como lo prueba su indicación en casi todos los países europeos y en los Estados Unidos.

Leyendo usted la circular que incluimos se convencerá de lo justo de nuestra demanda.

Reciba usted la expresión de nuestra gratitud en nombre propio y en el de Polonia, y el saludo de sus afectísimos q. b. s. m., La Marquesa de Comillas.—La Marquesa de Almaguer.—La Duquesa viuda de Sotomayor.—La Duquesa de Basilea.

Madrid, en marzo de 1915.

Qui donne au pauvre prèle à Dieu. (Victor Hugo).

Caridad, hija predilecta del cielo, ¡qué pronto has movido los corazones, inflamándolos en la ardiente imploración que ha pocos días lancé desde esta misma tribuna!

¡Qué pronto encontré mi áspera voz un eco dulcísimo! Ya se tiende, conmovida, la mano de ilustre dama, la señora duquesa viuda de Sotomayor, en unión de la señora duquesa de Bailén y las señoras marquesas de Comillas y de Almaguer, que se han propuesto ayudarla en esta noble empresa. Ya forman legión. Ya nuestro Rey viene delante, mostrándonos el ejemplo de la verdadera neutralidad: «Yo daré por los polacos—dice el Monarca—tanto como dí para los belgas; así nos ha enseñado el Padre Santo». ¡Arriba, pues, corazones generosos; traed vuestros auxilios y mercedes a las señas citadas al pie de estas líneas!

Nuestra crisis obrera; la situación angustiosa en que vivimos; cercados de tan hondas tribulaciones; nuestra esteril guerra africana; todo haría presumir un fracaso, si este pueblo español, inagotable en heroísmo y energías, no tuviese, aun en los trances más

gritimo de Francisco Bastet y de Clarisa Miraux, su mujer.

«No obstante, a pesar de tantas pruebas, la calumnia circuló de boca en boca, y tomó tal consistencia, que el barón se vio obligado a irse del país.»

Sería difícil describir la especie de alegría secreta con que Marcelo recibió estas confidencias del conde. No pensaba en aquel instante en Francisco Bastet, sino en los Ramponnieres, cuyo heredero no le parecía ya temible.

—¿De modo que esos rumores han circulado públicamente en el país?

—Si no se hubiesen hecho públicos—contestó el conde—no me hubiera permitido hacerles semejante relato. A pesar de todo, creo que esos pobres diablos han sido calumniados.

—Tal vez no sean ciertos, señor conde, puesto que los recibe en su casa. Sin embargo, no dejará usted de conocer ciertos detalles que quizá pudieran confirmar esos rumores.

El señor de Metairie dijo: —Sé muy bien que la hija del barón tenía grandes deseos de casarse en aquella época. Sé también que desde mucho antes estaba en relaciones con el hijo de nuestro banquero Dubois; pero de ahí a lo que se le acusa hay un abismo.

—¿Cómo! ¿Esa señorita ha querido casarse?

—Todos considerábalos la cosa hecha hasta que un día Eduardo desapareció de improviso. Fué a fines del verano de 1863. Eso precisamente me había hecho pensar; mas no creo a Eduardo capaz...

«Pero he aquí que quince días después se comenzó a decir que el viaje del barón y sus hijos había sido apócrifo, y que, sencillamente, esos cuatro meses los habían pasado en la casa de su colono.»

«Algunos cazadores a quienes el ardor de la caza había llevado hasta allí, afirmaron haber encontrado a César y haber visto desfilarse, bajo los árboles del jardín contiguo a la propiedad, la silueta de la señorita Cleopatra.»

«Como todo el mundo conocía la vanidad del barón, se supuso en principio que había pretextado ese gran viaje a fin de pasar por rico turista ante sus vecinos.»

«Hasta allí, no había en todo ello más que lo ridículo; ahora llegamos a lo odioso.»

«Un mes después, no sé qué maligna lengua llevó de casa en casa esta calumnia; se acusó por lo bajo a la señorita de la Ramponniere de haber simulado el viaje y haber elegido la casa del colono con el objeto de ocultar un estado de maternidad demasiado acentuado.»

«También decían que habían comprado el silencio y la complicidad de Francisco y su mujer, y que ésta había simulado estar encinta, con el fin de tomar a su cargo el fruto de la señorita Cleopatra.»

«Naturalmente, los informes demostraron, tanto por el médico que había asistido al alumbramiento de la mujer de Francisco, como por los criados del mismo, que la esposa de este había dado a luz, y muy difícilmente, un niño.»

«Finalmente, el niño estaba legalmente inscrito en los registros como hijo legítimo de Francisco Bastet y de Clarisa Miraux, su mujer.»

«Aunque no me gusta hacerme eco de esa clase de escándalos, tratándose de ustedes no puede tener ninguna consecuencia. Además, esos rumores han circulado por todo el país, y si no por mí, podrían enterarse por otros muchos... No veo, pues, inconveniente en contaros de lo que se trata.»

«Aunque el barón de la Ramponniere no es muy rico, es muy vanidoso. En aquel tiempo ponía todo su orgullo en recibir mucha gente en su castillo.»

«Como era mi vecino más próximo, tenía interés en conservar con él buenas relaciones; así, pues, acepté su invitación, fui a su casa y él vino a la mía. De esta manera comenzó nuestra amistad. Además, encontraba en su casa infinidad de vecinos que conocía de larga fecha.»

«En consecuencia, mi hija y yo aumentábamos el número de invitados del barón de la Ramponniere.»

«De pronto, a primeros del mes de agosto de 1863, recibimos todos una tarjeta del barón con estas tres letras: P. P. C.»

«Se despedía de nosotros. ¿Para ir adónde? Nadie se preocupó de ello. Generalmente, esta formalidad es el preliminar obligado de un viaje bastante largo.»

«En efecto; hasta fines de noviembre, es decir, cuatro meses después, no volvió el barón con su familia al castillo.»

«Al preguntarle por su larga ausencia, constó que había hecho un gran viaje por Bretaña, dando sobre dicho país tantos detalles, y descripciones tan exactas, que era imposible dudar del conocimiento profundo que tenía de la comarca.»

penosos, una suprema virtud: su siempre encendida caridad. ¡Caridad! Todos nos unimos bajo los pliegues de tu bendita bandera, que á todos nos cubre y enardece; á tu sombra se sientan y cobijan los hombres de todas las ideas, unidos en fraternal abrazo.

Si no podemos cerrar nuestros oídos; no podemos olvidar el vibrante llamamiento que dirige al mundo el Príncipe Sapieha, el ilustrado obispo de Cracovia. ¡Creed en sus palabras! Dice que aquellos hermosos campos de Polonia son, hace ya varios meses, teatro de una guerra crudísima, que amenaza con toda suerte de infortunios á esta generación y á la futura; que los polacos se ven forzados á luchar en sus propios hogares contra sus propios hermanos. ¡Trágica suerte! ¡Horrible fratricidio! Los campos están yermos; los que antes eran pueblos y ciudades son hoy montones de ruinas, testigos elocuentes de este nuevo reinado del terror. El continuo guerrear de ejércitos de millones de hombres trilló y devastó lo que varios siglos de trabajo y cultura habían creado lenta y esforzadamente. Vagan por aquellos desiertos tribus de miserables, despojados de cuanto poseían, sin hogar y sin patria, temblando de hambre y de frío. Un territorio cuatro veces mayor que la rica y también desventurada Bélgica ha quedado completamente destruido, aniquilado... ¡Cuánto dolor!

En medio de los horrores de la guerra, la comunidad y hermandad de todos los hombres debe surgir de nuevo y quedar intacta por encima de las crueldades de la lucha. Mas suele acontecer con los dolores lo que con el sonido: vibran con más intensidad y más nos conmueven cuanto están más próximos; en cambio, se aminoran y parece que se acallan cuanto más se alejan... ¡Cuán lejos de nosotros está Polonia!

Quisiera tener fuego en la pluma para abrazar dulcemente con él todos los pechos españoles é infundirles un santo amor á esa nación infortunada...

Si no dais por el puro sentimiento
Que va del bien en pos,
Dad por lucro: ¡Por uno tendréis ciento!
Lo que dais al desnudo y al hambriento,
Eso prestáis á Dios.

Así decía el gran poeta Balart, parafraseando el pensamiento de Victor Hugo, y así repito yo al recordar los desastres de Polonia.

EL CONDE DE LAS ALMENAS

La duquesa de Sotomayor recibirá los donativos, de diez á una de la tarde, en su casa, calle de Miguel Angel, 17, Madrid.

DE MADRUGADA

En Alicante
Homenaje á Bélgica.

ALICANTE. (Sábado, noche.) Mañana se efectuará el homenaje á Bélgica, depositando tarjetas ó firmando pliegos que estarán preparados en el jardín de la Maison Française.

Varias Comisiones de las Juventudes socialista y radical se encargarán de mantener el orden y de organizar los trabajos.

Las tarjetas se depositarán desde las ocho de la mañana á las cuatro de la tarde.

Noticias de Gibraltar
El buque encallado.

ALGECIRAS. (Sábado, noche.) Continúa el temporal de Sudeste, haciéndose imposible el salvamento del buque mercante inglés encallado en el Estrecho de Gibraltar.

A los Dardanelos.

Continúan activamente los trabajos en los departamentos oficiales y en el Almirantazgo de Gibraltar, no cesando el paso de los buques de todas clases en dirección de los Dardanelos.

Anteayer cruzaron más de treinta y ocho buques que se dedican á pescar minas, otros hospitales flotantes, varios depósitos de víveres y de carbón, acumulándose importantes elementos de combate.

Hoy cruzaron el Estrecho once buques de guerra franceses, con rumbo á Oriente, dando escolta á una expedición militar de desembarco.

Vapores alemanes á pique
En el Báltico.

PARIS, 27. Dicen de Estocolmo que tres vapores alemanes, cargados de mineral de hierro, han sido echados á pique recientemente, en el mar Báltico, por un submarino ó por minas.

Parece ser que dichos vapores son el *Bavaria*, el *Germania* y el *Koenigsberg*, que han desaparecido hace pocos días.

Uno que escapa
El transatlántico y el submarino.

PARIS, 27. El transatlántico *Niagara*, procedente de Nueva York, y trayendo á bordo los tripulantes del *Florida*, que fué echado á pique cerca de Newport-News, encontró en aguas de Cherburgo el día 25, á las diez y seis y cuarenta y cinco, á un submarino alemán, del que escapó gracias á su velocidad.

Poincaré al frente de batalla
Sale de París.

PARIS, 27. El Presidente de la República, después de presidir un Consejo de ministros, salió de París con dirección al frente de batalla.

Jornada tranquila
Comunicado oficial.

PARIS, 27. Comunicado de las once de la noche:

«La jornada ha sido tranquila en el conjunto del frente, no habiendo demostrado el enemigo ninguna actividad.

El avión alemán que había arrojado una bomba en la región de Manonviller ha sido derribado por nuestras tropas, haciendo prisioneros al piloto y al observador que iban en él.»

SERVICIO DE RADIOGRAMAS

De Inglaterra y Francia

TORRE EIFFEL (París), 27 (6 tarde). El *Journal* acoge con agrado la noticia de que se han entablado negociaciones entre Italia y Serbia sobre el futuro Adriático.

—El *Matin* y el *Figaro* dicen que se acentúa cada día más el fracaso de las negociaciones italoalemanas, y que se afirma la incompatibilidad de los puntos de vista italiano y austriaco.

—El *Koemische Zeitung* del 25 de marzo anuncia que el diputado Liebknecht, que es soldado del Landsturm, ha sido enviado á la Lorena. Sin duda, esta medida ha sido tomada para castigar á dicho diputado por haber osado protestar en las recientes sesiones del Reichstag.

—Referente á las invenciones de las autoridades militares alemanas sobre las atrocidades rusas cometidas en Memel, el *Worwarts* publica un telegrama recibido del socialista Wilhelm Deuwel, de Koenigsberg, que dice lo siguiente:

«Regresando ahora mismo de Memel, les participo que ninguna casa de la ciudad ha sido destruida. Sólo varias tiendas han sido saqueadas.»

—La Prensa holandesa protesta enérgicamente contra la destrucción del vapor holandés *Medea* por el U 28.

El *Nieuwe Rotterdamse Courant* dice que dicho hecho sobrepasa á todo límite concebible.

El *Het Volt* declara que esto es la aplicación de una táctica que con la más extrema violencia imposibilita todo comercio, aun el de los neutrales.

—El *Giornale d'Italia* publica un telegrama de Sofía anunciando que el mariscal Von der Goltz llegó hoy á dicha ciudad, en viaje á Berlín. El mariscal no ha ocultado que había terminado la misión con que había sido encargado en Turquía, y que él preveía una catástrofe, cuyas víctimas serían los turcos.

—Un editor de Amberes, que publicó caricaturas de los alemanes antes del asedio de dicha ciudad, ha sido condenado ahora al pago de una multa de 300 francos.

—El corresponsal del *Messenger* en Berlín telegrafía que la falta de oro conduce al Gobierno alemán á tomar las medidas más extraordinarias para apoderarse de este metal. A cada soldado que entregue 20 marcos en oro se le concede un permiso de tres días, y entregando 150, el permiso es prolongado hasta quince días.

El corresponsal hace resaltar que dichas disposiciones, siendo favorables para el Tesoro, son desastrosas para el ejército, porque en las calles se encuentran muchos soldados veteranos, miembros de familias opulentas, que entregan de vez en cuando dinero, eludiendo así las penalidades de la guerra.

—La Prensa suiza anuncia que el Consejo municipal de Viena, en una sesión extraordinaria, ha examinado las medidas que se deben tomar contra el hambre y la carestía de los huevos, llegando hasta tal punto, que el Gobierno húngaro ha prohibido á los restaurantes y cafés despachar después de las diez de la mañana la más pequeña cantidad de leche.

POLDHU, 27 (11,30 noche). (Empieza con el comunicado oficial francés, ya publicado.) La deliberada destrucción del vapor holandés *Medea* frente á Beachy Head por un submarino alemán y otros recientes incidentes han irritado á Holanda, donde el Gabinete celebró ayer una reunión especial. La Prensa holandesa condena con dureza la acción alemana.

—Continúan los éxitos rusos en los Cárpatos desde la caída de Przemysl. Se esperan grandes acontecimientos en esta región. Los rusos ocupan los pasos de Lupkow y Uaszow, las principales entradas á Hungría.

—Disminuye gradualmente la presión alemana sobre los ríos Narew y Niemen. En este frente, los regimientos alemanes han sido severamente castigados. Sus filas han sido llenadas con gente joven y sin experiencia.

—El corresponsal del *Times* en Washington telegrafía que parece que los propagandistas alemanes en los Estados Unidos han recibido nuevas instrucciones, con el objeto de influir en la opinión americana para pedir una paz sin victoria, ó en caso de continuar la guerra echar la culpa á la Gran Bretaña.

Estas conclusiones del corresponsal están basadas principalmente en el discurso de Herr Dernburg en contestación al de sir Edward Grey. En dicha peroración, Dernburg dijo que, en su opinión, Alemania no debe abandonar Bélgica. Grey había dicho que la causa de la guerra era la cuestión de si las naciones pequeñas tenían ó no derecho á la vida. Esto, y no el egoísmo británico, ha sido la verdadera razón por la que Inglaterra ha ido á la guerra.

—La Oficina de Prensa dice que sir John French no ha mandado su informe por no haber ocurrido nada digno de mención.

—Según un telegrama de Tenedos, no se han reanudado aún las operaciones contra los fuertes de los Dardanelos, debido al oleaje.

Ayer hubo algún cañoneo entre los fuertes y los buques de los aliados.

De Alemania y Austria

VIENA (vía Pola-Barcelona-Aranjuez), 27 (8,30 mañana). Estación de Pola (Austria), Cuartel general. El informe del Estado Mayor ruso de estos últimos días comunica, entre otras noticias, que en la mayoría de los prisioneros austrohúngaros capturados en las últimas batallas de los Cárpatos se observan heridas en la espalda, hechas indudablemente por sus mismos oficiales para impedir su fuga.

Esta noticia es completamente falsa. Nuestro ejército combate con incomparable valor en estas difíciles circunstancias.

Estas falsas noticias sólo tienen por objeto hacer creer á los países neutrales que nuestro ejército está desmoralizado.

Estas tendenciosas publicaciones del Estado

Mayor ruso no necesitan ningún comentario. La heroicidad de nuestras tropas que combaten en los Cárpatos y en Galitzia es bien notoria.

Es una infamia más, como otras tantas inventadas por nuestros enemigos.

¿Cómo se puede comprender que los soldados que huyen sean heridos en la espalda?

Los que vuelven la espalda al enemigo deben ser heridos por sus oficiales en el pecho.

NORDDEICH, 27 (11,30 noche, hora de la Europa central). El gran Cuartel general alemán declara que anoche los franceses tomaron la cima del Hartmannsweiler Kopf. La margen de ésta está en poder de los alemanes.

—Varios aviadores franceses arrojaron bombas sobre Bepaume y Estrasbourg (Alsacia), sin causar daños de valor militar.

En Bepaume fué muerto un francés y heridos dos.

—Al Noroeste de Arras, un aviador de los aliados fué obligado á aterrizar.

—Sobre Calais han sido arrojadas por los alemanes algunas bombas aéreas.

—Los rusos que, con la intención de saquear Tilsit, avanzaron desde Taurroggen, fueron rechazados cerca de Langszargen, sufriendo considerables pérdidas.

—Dicen de Londres que el vapor británico *Killerlain*, que había salido de Sunderland con cargamento de carbón, comunicó que por causa desconocida ocurrió una explosión en la máquina, causando grandes destrozos en el vapor é hirviendo á dos tripulantes.

—Cerca de Porthcawl (Cardiff), el mar ha arrojado, en una extensión de una milla, gran número de barriles de aceite, cajas y camisas del tipo usado por los marinos.

Se teme que se haya perdido algún barco de gran tonelaje.

Varios barriles llevan el sello *Goss Cardiff*.

—El corresponsal del *Times* en Benguela, relatando los acontecimientos ocurridos en Angola, dice que la invasión alemana causó gran efecto, pues los portugueses sabían que no podían resistir.

El 12 de febrero, el gobernador general, en un informe sobre el combate cerca de Naulila (18 de diciembre), confesó que los portugueses tuvieron que replegarse, sufriendo bajas; pero añadió que dicho revés no tuvo importancia.

El corresponsal del *Times* duda de la exactitud de este informe, que ha sido contradicho por otros informes.

El nuevo Ministerio portugués aceptó la dimisión del gobernador general y comandante del ejército.

Hasta la llegada del comisario general recientemente nombrado, han sido suspendidas las operaciones militares.

Cerca de Mossamedes, las tropas portuguesas se ven imposibilitadas para avanzar, pues carecen de medios de transporte.

—Comunican de Tánger que el vapor inglés *Trostburg* encalló en el Cabo Espartel. Trece hombres fueron salvados por el crucero francés *Friant* y tres torpederos ingleses.

Los 67 hombres restantes no han podido ser salvados todavía á causa del oleaje. Se cree que el vapor está perdido.

SECCIÓN OFICIAL

LA «GACETA»

Sumario.

GUERRA.—Real decreto nombrando general de la duodécima división al general de división D. Pio Esteban Roa.

—Otro ídem id. de la segunda brigada de la décimotercera división al general de brigada D. Gonzalo Soles Serra.

MARINA.—Real decreto disponiendo cese en el destino de Comisiones y Eventualidades, y quede en situación de cuartel, el auditor general D. Joaquín Moreno y Lorenzo.

—Otro nombrando para el destino de Comisiones y Eventualidades al auditor general D. José Valdeol y Ruiz de Apodaca.

GOBERNACION.—Real decreto concediendo franquicia postal á la correspondencia oficial que expida la Dirección General de Primera enseñanza.

INSTRUCCION PUBLICA Y BELLAS ARTES.—Real decreto creando un Museo Artístico en la Escuela Especial de Pintura, Escultura y Grabado.

HACIENDA.—Real orden declarando exentos del impuesto que grava los bienes de las personas jurídicas, los pertenecientes á la Asociación benéfica para el socorro de pobres del distrito de la Latina, de esta corte.

GOBERNACION.—Real orden aprobando el concurso celebrado para proveer las Direcciones médicas de los establecimientos balnearios vacantes, y disponiendo se expidan los respectivos nombramientos.

—Otra circular resolviendo consultas elevadas á este ministerio por varias Diputaciones provinciales, acerca de la interpretación que debe darse á los artículos 177, 178, 179 y 180 del nuevo reglamento para ejecución de la ley de Reclutamiento y Reemplazo del Ejército.

—Otra circular disponiendo se publique en los *Boletines Oficiales* de las provincias la real orden circular y relación que la compañía, dictada por el ministerio de la Guerra, referente á las sepulturas de españoles que existen en el cementerio de Santa Clara (isla de Cuba), publicada en este periódico oficial en 21 de febrero próximo pasado.

ADMINISTRACION CENTRAL.—Hacienda.—Dirección General de la Deuda y Clases Pasivas.—Señalamiento de días para la resista anual de las Clases Pasivas. Señalamiento de pagos.

Instrucción pública.—Subsecretaría.—Anunciando á concurso de traslado la provisión de la plaza de dibujo vacante en el Instituto de Soria.

—Ídem id. id. la provisión de la cátedra de Geografía é Historia vacante en el Instituto de Salamanca.

PROVINCIAS

Hace cincuenta años

Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA
28 de marzo de 1865.

Las gentes del Ferrol que esperaban presenciar un sangriento combate en las aguas próximas á las de aquel puerto entre el bergantín confederado *Stonewall* y los dos buques federados que le esperaban, han visto frustradas sus esperanzas. El *Stonewall* se mantuvo todo el día 24 á la vista del Ferrol, aguardando á sus perseguidores; pero éstos no dieron señales de querer el combate á que parecía retarle aquél, y permanecieron en el fondeadero de la Coruña.

El 26 desapareció el *Stonewall*, y los buques federales hicieron rumbo en el mismo día hacia Portugal.

Extracción de cadáveres

En la mina «Cabeza de Vacas».

CORDOBA. (Sábado, tarde.) El alcalde de Bézme comunica que han terminado los trabajos de salvamento en la mina «Cabeza de Vacas», habiendo sido extraídos los cadáveres de los obreros Antonio Gómez y Agustín Ruiz.

LAS SUBSISTENCIAS Y EL TRABAJO

EN CORDOBA

CORDOBA. (Sábado, noche.) Sigue en pie el conflicto de las subsistencias.

Parejas de la Guardia Civil de caballería hicieron acto de presencia en los alrededores del Gobierno civil y el Ayuntamiento.

Ahora reina tranquilidad.

El alcalde ha recibido el ofrecimiento de los alcaldes de Montoro, El Carpio y Almodovar de darle el pan á igual precio del que se vende en Córdoba.

Se ha acordado facilitar mañana bonos de comida entre las personas necesitadas, en lugar de bonos de pan, como se venía haciendo.

EN VALENCIA

Reunión de la Junta.

VALENCIA. (Sábado, noche.) Se ha reunido la Junta de Subsistencias, limitándose á cambiar impresiones.

Mañana, al reunirse de nuevo, tratará de frente el problema del precio del pan, pues los fabricantes persisten en sus deseos.

Prohibición de la exportación de arroz.

VALENCIA. (Sábado, noche.) Al recibirse un telegrama del ministro de Fomento prohibiendo la exportación de arroz, los vistas de Aduanas requisaron los vapores que había en el puerto, obligando á descargarse un envío ya establecido con destino á Gibraltar.

La opinión aplaude la decisión del ministro.

Del ministerio de Fomento

Las próximas cosechas.

Según los datos remitidos telegráficamente por los ingenieros jefes de las Secciones agronómicas, las superficies sembradas, durante el otoño é invierno últimos, de trigo, cebada, centeno y avena han sido, respectivamente, en hectáreas, de 3.959.652, 1.490.466, 750.674 y 493.461.

Comparando las cifras que anteceden con las análogas del año pasado hasta la fecha, se han sembrado 186.442 hectáreas más de trigo, 140.369 de cebada, 12.972 menos de centeno y 93.046 más de avena.

Las siembras de centeno pueden considerarse como terminadas ya, y casi también las del trigo, como no sea alguna superficie destinada á la variedad marcial ó tremesina. Las de avena continúan efectuándose en la primavera, de modo que la extensión destinada á este cereal ha de aumentar todavía.

Los rendimientos que se calculan aproximadamente por hectárea, si ningún fenómeno extraordinario se presenta de aquí á la recolección, son de 1.030 kilos para el trigo, 1.320 para la cebada, 850 para el centeno y 1.010 para la avena, resultando, por lo tanto, los siguientes totales: 40.784.416 quintales métricos de trigo, 19.674.151 de cebada, 6.380.729 de centeno y 4.083.956 de avena, cifras todas superiores á las correspondientes de la producción cereal del año último, que fué de 31.594.489 para el primero, 15.735.448 para la segunda, 6.083.570 para el tercero y 4.532.620 para la cuarta.

ANDALUCIA

Los paquetes de Prensa.

MALAGA. (Sábado, tarde.) Nuevamente se han quedado hoy rezagadas en Córdoba las sacas de la correspondencia y los paquetes de Prensa que, debiendo llegar en el expreso de las once de la mañana, vendrán en el tren correo de las siete de la noche.

Por la misma causa ha venido á Málaga la mayor parte de la expedición destinada á Algeciras y Gibraltar, irrogándose aquí grandes perjuicios.

Precisa que el ministro Sr. Ugarte y el señor Ortuño tomen interés eficaz en este asunto y procuren armonizar el servicio ferroviario y el postal, evitando estos constantes trastornos.

El correo retrasado.

MALAGA. (Sábado, noche.) A las siete de la noche llegaron los paquetes de periódicos que debieron venir al medio día.

También llegaron todas las sacas de correspondencia internacional, que perdieron el enlace de Bobadilla, siendo la tercera vez que esto ocurre.

Las clases mercantiles de quejan de estas cosas, que les producen gravísimos trastornos.

La Cámara de Comercio ha dirigido un

comunicado al Sr. Ugarte y otro al Sr. Ortuño.

Les hacen ver el perjuicio que les irroga esta irregularidad, y solicitan que sea estudiada la fórmula para armonizar los servicios ferroviarios y postales, bien concediendo más tiempo para el transbordo en Bobadilla ó introduciendo ligeras modificaciones en el horario.

Confían en que el Gobierno se preocupará del asunto, implantando soluciones prácticas.

Se elogia la actividad desplegada en este asunto por la Cámara de Comercio.

Agua de Cabreiroá

Facilita grandemente la expulsión de cálculos

CASTILLA LA NUEVA
El robo de Cabanillas.

GUADALAJARA. (Sábado, tarde.) Amplio mi telegrama de anteayer sobre el robo cometido en el pueblo de Cabanillas del Campo.

Asegúrase que la cantidad robada asciende á 16.000 duros en metálico y billetes, más varios mantones de Manila y alhajas de valor.

Además de la criada de la casa hallábase detenidos cuatro vecinos del pueblo, de oficio herreros, en quienes recaen sospechas por haberse encontrado en la casa robada herramientas propias del oficio que ejercen.

El Juzgado trabaja activamente instruyendo diligencias.

CASTILLA LA VIEJA
Centenario de Santa Teresa.

VALLADOLID. (Sábado, noche.) En el Ateneo se ha celebrado una velada conmemorativa del Centenario del natalicio de la doctora castellana Santa Teresa de Jesús.

Revistió el acto gran solemnidad, dando lectura á trabajos alusivos D. Federico Santander, D. Zacarías Illera, los Sres. Cossío, Granjel y otros.

Asistieron las autoridades, representaciones de Corporaciones y numeroso público, en el que predominaban las señoras.

Mañana se colocará en el convento que lleva el nombre de la Seráfica Doctora la lámpara que dedica el Ateneo para perpetuar la solemnidad del Centenario.

El tiempo.—Suspensión de la jura.

Ayer y hoy ha llovido copiosamente, y hace un frío intenso.

Por el mal tiempo, se ha suspendido el acto de la jura de banderas por los reclutas, anunciado para mañana.

CATALUNA
No hay huelgas.

BARCELONA. (Sábado, tarde.) Con el arreglo de la huelga de ladrilleros no queda ya pendiente ninguna huelga en Barcelona.

Hacia mucho tiempo que no se había dado este caso.

Temporada de ópera.

El domingo de Pascua dará comienzo la temporada en el Liceo, con la ópera *Lakmé*, cantada por la Barrientos.

En la temporada se darán 34 funciones.

Deportes.

En el campo del Real Polo Club se ha celebrado esta mañana el primer partido de hockey, entre el equipo Athletic, de Madrid, y el de Barcelona.

Triunfaron los madrileños por dos tantos contra cero Barcelona.

Manifiesto catalán.

Con el título de «Manifiesto de los catalanes», se ha publicado uno, suscrito por las principales firmas en artes, ciencias, letras y política de Cataluña.

En él declaran sus simpatías por Francia, por razón de lazos de raza, sangre y lengua; por Inglaterra y por Bélgica y Serbia, pueblos pequeños, que tan impercedero ejemplo han dado.

Asimismo se condenan en el manifiesto los procedimientos puestos en práctica por aquellos beligerantes que, al ir contra las convenciones de la civilización y someter á los pueblos á la furia de la guerra, les han hecho retroceder muchos siglos atrás.

Termina el manifiesto haciendo votos por el triunfo de los aliados.

El Sr. Suárez Inclán.

A las dos de la madrugada regresó de Sabadell en automóvil el Sr. Suárez Inclán, altamente satisfecho de los agrasios y atenciones recibidos en aquella ciudad.

Hoy dedica el día al descanso y probablemente el lunes regresará á Madrid.

Mitín radical.

Ha sido autorizado el mitin que los jóvenes bárbaros organizan para mañana en la Casa del Pueblo.

Según el cartel, en él, además de abogar por la revisión del proceso Ferrer, se protestará de la indiferencia con que el pueblo catalán contempla la actual guerra europea, sin utilizar los medios á su alcance en favor de la paz.

En honor de Llorens.

Esta noche, en el Círculo tradicionalista, se celebrará una gran velada en honor del diputado Sr. Llorens.

Asistirá la Junta regional y hablarán varios significados del partido.

VASCONGADAS
Las armas de fuego.

BILBAO. (Sábado, noche.) El vecino del pueblo de Baracaldo llamado Crispulo Acedo estaba examinando una pistola *browning*, y se le disparó involuntariamente.

El proyectil fué á dar á un niño de tres años, llamado Sabino, hijo de Crispulo, ocasionándole la muerte.

Telegramas oficiales

CORDOBA, 27. El alcalde de Bézme me comunica que han sido extraídos de la mina «Cabeza de Vacas» los cadáveres de Antonio Gómez y Agustín Ruiz, últimos que quedaban.

ALBACETE, 27. En Riopar se ha celebrado una manifestación pacífica de obreros de la Compañía Metalúrgica, solicitando el abono de los jornales que se les adeuda.

INFORMACIONES DE MADRID

DE MUSICA

Hace cincuenta años

Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA
28 de marzo de 1865.

Ha sido puesto a disposición del señor juez de la Inclusa un sujeto por esta de 2.000 reales al dueño de la tahona de la calle de las Provisiones, núm. 7.

Anteayer, a las cinco de la tarde, se efectuó un robo de consideración en una cerrajería de la calle de la Palma, núm. 10. Los ladrones fracturaron una ventana para lograr su intento.

El robo se calcula que asciende a más de veinte mil reales; una parte en dinero y la otra en alhajas.

Han sido capturados tres sujetos por sospechas, habiéndoseles ocupado parte del dinero.

PARA HOY

Calendario y santoral

Domingo 28 de marzo de 1915.

Sale el Sol a las 6,6.

Se pone a las 18,34.

Sale la Luna a las 15,39.

Se pone a las 4,33.

SANTORAL.—Domingo de Ramos. San Sixto III, Papa; San Guntrano, Rey, confesor; San Esperanza, abad, y los Santos Doroteo, Rogato y Susceso.

SANTOS CASTOR y DOROTEIO, compañeros mártires.

De los Santos Castor y Doroteo sólo se sabe que fueron martirizados en la ciudad de Tarso, metrópoli de Sicilia.

Se supone que después de sufrir horribles torturas, murieron degollados o quemados. Florecieron a fines del siglo VI.

DICE EL PRESIDENTE

El Sr. Dato despachó ayer mañana con Su Majestad; después estuvo en la Presidencia, donde recibió a los periodistas.

Dijo el Presidente del Consejo que las noticias de Marruecos no acusaban novedad.

Hoy por la noche saldrá el Sr. Ugarte para asistir a la inauguración de los riegos del Alto Aragón.

El ministro de Hacienda marchará el martes a Andalucía, donde permanecerá tres ó cuatro días descansando del exceso de trabajo que hace tiempo pesa sobre él.

El ingeniero que estuvo sepultado en la mina Cabeza de Vaca ha cumplimentado al Presidente del Consejo.

El capataz vendrá a Madrid dentro de unos días.

Probablemente en la Escuela de Ingenieros de Minas se celebrará el solemne acto de imponer S. M. al ingeniero y al capataz las condecoraciones otorgadas.

El acto será después de Semana Santa. S. M. ha pedido nota de los trabajadores y directores de éstos que intervinieron en el salvamento de los sepultados, para otorgarles una recompensa.

Se congratuló el Sr. Dato de que se vayan extinguendo los rumores alarmantes que circularon estos días respecto a movilizaciones y cuestiones con Portugal, imponiéndose el buen sentido.

Una Comisión del Círculo de la Unión Mercantil ha visitado al Sr. Dato para hablarle del impuesto de inquilinato.

Dijo el jefe del Gobierno que no tenía conocimiento de que hubiese dimitido el alcalde, ni creía que hubiese motivo para ello, pues el Gobierno está muy satisfecho de sus servicios.

Ayer tarde visitó al Sr. Dato el alcalde.

ASOCIACION DE ACTORES ESPAÑOLES

HOMENAJE A BENAVENTE

El lunes 29, a las cuatro en punto de la tarde, se celebrará en esta Asociación, Príncipe 27, el solemne acto de hacer entrega del magnífico ejemplar de *Los intereses creados*, que como homenaje y por suscripción regalan los actores españoles al insigne dramaturgo D. Jacinto Benavente.

Tanto los señores donantes, como los señores socios, quedan invitados a este acto.

Anisete Marie Brizard

Rey de los anisados. 200 años de existencia.

EN LOS MINISTERIOS

INSTRUCCION PUBLICA

Primera enseñanza.

Se nombra a D. José Segarra oficial de Secretaría de la Sección Administrativa de primera enseñanza de Castellón.

Institutos.

Autorizando a D. Mariano Arroyo y Arroyo para que se posesione en el Instituto de Palencia del cargo de catedrático de Agricultura y Técnica agrícola de Albacete.

Concediendo los dos tercios del sueldo de entrada de la cátedra de Historia natural y Fisiología e Higiene de Mahón al auxiliar que la desempeña, D. Germán Martínez y Mendoza.

Se concede un mes de licencia al ayudante de la Sección de Letras del Instituto de Lérida D. Manuel Perea.

Admitiendo la renuncia que ha presentado del cargo de ayudante de la Sección de Ciencias del Instituto de Gerona D. Juan Pericot y Prats.

Se asciende a D. Gabriel Hortal, catedrático del Instituto de Zamora, pasando a

ocupar el número 445 del escalafón general del profesorado de Institutos.

Disponiendo que D. Bernardo Sanz, catedrático numerario del Instituto de Málaga, continúe al frente de su cargo, no obstante haber cumplido setenta años de edad.

Creación de una Universidad.

Se ha firmado la real orden creando una Universidad en Murcia, con territorio jurisdiccional comprensivo de las dos provincias de Murcia y Albacete, y con los mismos derechos, prerrogativas y estudios que las demás Universidades oficiales.

Reglamento aprobado.

Bajo la presidencia del director general de Primera enseñanza se ha reunido la Junta de Mutualidad escolar, tomando, entre otros acuerdos, aprobar el reglamento por el que se ha de regir para la concesión de la medalla de premio a los alumnos del Fomento de dicha Mutualidad.

Nombramiento de un Tribunal.

De acuerdo con el Consejo de Instrucción pública, se ha nombrado el Tribunal de oposiciones a las plazas de profesores especiales de Escuelas Normales.

Resolución de expedientes.

Se ha resuelto, entre otros expedientes, uno sobre el concurso de traslado a plazas de inspectores de Primera enseñanza.

FOMENTO

Los ferrocarriles secundarios.

El ministro de Fomento se ocupa actualmente de estudiar una fórmula que pueda conciliar el cumplimiento de la ley de ferrocarriles secundarios con la necesidad de activar la construcción de estas comunicaciones.

Es probable que por real decreto dé el ministro de Fomento una disposición que atiende a esta necesidad.

Comunicaciones con Noruega.

El ministro plenipotenciario de Noruega ha visitado al ministro de Fomento para hablarle de los medios de auxiliar las comunicaciones marítimas de aquel país con España.

Complimentando al director de Comercio.

Ha visitado al Sr. García de Leeniz los señores Matesanz y González, presidente y secretario de la Cámara de Comercio de Madrid, con objeto de cumplimentarle en nombre de esta entidad, felicitándole por su nombramiento.

OMNIBUS Y BERLINAS

La Sociedad Anónima de Omnibus de Madrid presta los servicios de omnibus y berlinas para las estaciones férreas en condiciones inmejorables.

Los pedidos, en los despachos centrales de la calle de Alcalá, 12 moderno, y Mayor, 32. Teléfono 808.

UN BANQUETE

En honor del doctor Bravo

En el restaurant de Tourné se ha celebrado anoche un banquete en honor del doctor D. Juan Bravo con motivo de su ingreso en la Real Academia de Medicina, organizado por sus compañeros y discípulos.

En la mesa presidencial tomaron asiento, junto al festejado doctor, los Sres. Díaz Agero (D. Alfonso), Soria (D. Arturo), Aparicio, Carracedo, Isla, Hidalgo, Viñals, Goyanes y Sánchez Covisa, y en las mesas restantes se congregaron unos doscientos médicos, alumnos y compañeros del distinguido académico.

El Sr. Sánchez Covisa, en nombre de la Comisión organizadora del banquete, ofreció el homenaje al doctor Bravo, en el que saludó al buen médico, buen maestro, buen cirujano y buen amigo.

Don Alfredo Alonso, en nombre de los discípulos, pronunció un vehemente discurso, que fué muy aplaudido, en el que terminó manifestando que la sangre que ha hecho de ramar el doctor Bravo es el símbolo de la victoria sobre la muerte.

El doctor Carracedo, en ingeniosas frases, brindó por el hombre sabio y bondadoso.

El doctor Isla excusó la falta de asistencia del doctor González Alvarez, y saludó en el doctor Bravo al prototipo de la caridad.

Tributó elogios a la Diputación provincial, y dedicó un sentido recuerdo al padre del doctor Bravo, director que fué del Hospital Provincial, por quien brindó.

También recordó a los doctores Benavides y Esquerdo, grandes figuras de la Beneficencia provincial.

Terminó brindando por el Sr. Bravo abuelo, padre é hijo.

El presidente de la Diputación provincial, Sr. Díaz Agero, saludó al festejado en nombre de la Corporación, y elogió los servicios que ha prestado a la Beneficencia provincial.

También el Sr. Soria, en nombre de la Comisión provincial, ofreció grandes elogios al doctor Bravo.

Puso término a los brindis D. Juan Bravo, quien con frase entrecortada por la emoción dió las gracias por el homenaje que se le tributaba, y brindó por sus jefes, por sus discípulos y por los enfermos de las salas cuarta y octava del Hospital Provincial.

Plaza de Toros de Vista Alegre

Hoy domingo, a las cuatro de la tarde, se celebrará una gran corrida de toros, lidiándose seis hermosos toros de Carvajal (de Sevilla) por los aplaudidos matadores Pazos, Flores y Punteret.

La Empresa ha montado un magnífico servicio de almohadillas de tela, las cuales se alquilan por el módico precio de o,10 de peseta.

También habrá un abundante servicio de tranvías y coches omnibus, que saldrán de la Plaza Mayor.

CASA REAL

El ingeniero Sr. Sáenz Santamaría, salvado milagrosamente en la mina de Cabeza de Vaca, ha ofrecido sus respetos a S. M., acompañado de su señor padre. Vestía uniforme de ingeniero militar.

La audiencia versó, como era natural, sobre el salvamento, interesando vivamente al Monarca el relato de las grandes penalidades sufridas, de tal suerte, que no se cansaba de hacerle preguntas sobre la horrible situación en que estuvo.

El Rey demostró estar muy enterado de cuanto se refiere a la explotación y laboreo de minas de carbón.

Al darle el Sr. Sáenz Santamaría gracias por la concesión de la cruz de Carlos III, S. M. manifestó que se la impondría en la Escuela de Ingenieros de Minas, sin señalar aun fecha para esta solemnidad.

Han tenido audiencia con S. M. el Rey el duque de las Torres y D. Eugenio Ferraz. Este último fué a dar gracias por el pésame de la muerte de su padre, el señor marqués de Amposta.

EN EL PRINCIPE ALFONSO

FIESTA BENEFICA

Organizada por distinguidos jóvenes de la buena sociedad, se celebró ayer por la tarde en el teatro Príncipe Alfonso una fiesta benéfica aristocrática, que resultó en extremo interesante y divertida.

Después de la presentación de varios números de variedades, que fueron muy celebrados, se proyectó la película *Nick Marton contra Jim*, que ofrecía la novedad de estar impresionada por muchachas y muchachos muy conocidos en el gran mundo.

La película, que está impresionada con gran lujo y propiedad, llegó a interesar al público por la trama del asunto, y en algunos pasajes nada tiene que envidiar a las más renombradas *films*, que salen de las grandes casas cinematográficas.

Respecto a la interpretación, no se puede pedir más, pues los aficionados que en ella tomaron parte han demostrado su temperamento artístico, y todos han cumplido como buenos en sus respectivos papeles.

Las Srtas. Emilia Verástegui, Anita Manso de Zúñiga, María Santos Silva, Mary Bennet, Carmen Soriano y Pilar Velasco dan gran relieve a los personajes que han representado, y se hicieron merecedoras al beneplácito general.

De los muchachos, Sixto Pérez Calvo, Juan A. de Estrada y Javier López de Carrizosa se han portado como excelentes *pelucos*, vistiendo admirablemente y desarrollando la acción como consumados maestros.

En otros papeles de menos importancia también lucieron sus habilidades Joaquín Cuesta, José Linares Rivas, Manuel Gómez de la Lama, José María Melgarejo, José Caro, Pascual Vicuña, Perico Igual, Alfonso Escrivá de Romani, Luis Comas, Emilio Núñez, Enrique Montané, Carlos Peñafiel, Matías Figarés y los Sres. Catalán, Martín Aguilera, Milla, Valenzuela y Nanot.

Al final de la proyección de la película: se hizo una gran ovación a sus intérpretes, y tanto su autor, Sr. A. de Estrada, como el director artístico, Sr. Pérez Calvo, recibieron muchas felicitaciones.

En resumen, un éxito grande para los organizadores de esta fiesta, que reunió ayer en el Príncipe Alfonso a todo Madrid, y de la cual se habrán sacado unas cuantas pesetas para aliviar las necesidades de los pobres.

Enhorabuena.

FIRMA REGIA

Su Majestad el Rey ha firmado los siguientes decretos:

GRACIA Y JUSTICIA.—Real decreto declarando jubilado a D. Leandro Prieto, magistrado del Tribunal Supremo.

Nombrando magistrado del Tribunal Supremo a D. Francisco García Goyena.

Idem presidente de la Audiencia territorial de Madrid a D. Francisco Vasco.

Idem presidente de Sala de la misma a D. Francisco María Alós.

Idem presidente de Sala de la Audiencia de Barcelona a D. Guillermo Raigón.

Idem presidente de la Audiencia territorial de Sevilla a D. Alfredo Souto y Cuervo.

Idem presidente de Sección de la Audiencia provincial de Zaragoza a D. Francisco Sanllejore y Rubinat.

Declarando excedente a D. Luis Blas Rivera, magistrado de la Audiencia provincial de Cuenca.

Indultando a Silvestre Díaz López, sentenciado por la Audiencia de Ciudad Real.

Nombrando, por concurso, jefe superior de segunda clase del Cuerpo de Prisiones, con la categoría de jefe de Administración de cuarta clase, a D. Francisco Junquera Martín.

Idem presidente de la Comisión asesora de reforma de prisiones y organización del trabajo penitenciario a D. Gumersindo de Azcarate, presidente del Instituto de Reformas Sociales.

Idem vicepresidente de la misma Comisión a D. Andrés Gutiérrez de la Vega, director general de Prisiones.

Idem secretario de la misma Comisión a D. Rafael Salillas, inspector central del Cuerpo de Prisiones.

Idem vocales de la misma Comisión a D. Quintiliano Saldaña, catedrático de Estudios superiores de Derecho penal; D. Vi-

cente Alonso Martínez, marqués de Alonso Martínez, director de la Escuela de Agricultura; D. Antonio Gómez Vallejo, de la Cámara Industrial de Madrid; D. Fernando Cadalso, inspector general de Prisiones; don Adolfo Fernández Casanova, arquitecto, profesor de la Escuela Superior de Arquitectura, y D. Enrique María Repullés y Vargas, académico de la Real de Bellas Artes de San Fernando.

Nombrando presidente de la Comisión asesora de reforma tutelar y de acción educativa a D. José María Salvador y Barrera, obispo de Madrid Alcalá.

Idem vicepresidente de la misma Comisión al subsecretario del ministerio de Gracia y Justicia, marqués de Grijalba.

Idem secretario de la misma Comisión a D. Fernando Cadalso, inspector general de Prisiones.

Idem vocales de la misma Comisión a D. Andrés Gutiérrez de la Vega, D. Avelino Montero Villegas, diputado a Cortes; D. Tomás Montejo y Rica, catedrático de la Universidad Central; D. Manuel Antón Ferrándiz, catedrático; D. José María Ortega Morejón, presidente de la Audiencia provincial de Madrid; D. Rafael Salillas, inspector central del Cuerpo de Prisiones; D. Julián Juevas, vocal del Consejo superior de protección a la infancia y represión de la mendicidad, y D. Leopoldo Palacios, catedrático auxiliar de Derecho de la Universidad Central.

Declarando liberados a veintiocho penados de las prisiones centrales de Cartagena, Dueso, Figueras, Puerto de Santa María y Santoña.

Concediendo libertad condicional a ciento diez y seis reclusos de las prisiones provinciales y correccionales que se hallan en el cuarto período de condena y llevan extinguidas las tres cuartas partes de sus condenas.

GALDOS EN EL ATENEO

Hoy domingo 28, a las siete de la tarde, se celebrará en el Ateneo la primera conferencia de la serie organizada por la sección de Literatura con el título común de «Guía espiritual de España». Versará sobre «Madrid».

D. Benito Pérez Galdós desarrollará el tema en un trabajo que será leído por D. Serafín Álvarez Quintero. Unas palabras preliminares del presidente de la sección, D. Francisco A. de Icaza y unas cuartillas de D. Luis Bello, que por hallarse éste enfermo leerá don Luis Fernández Ardevin, completarán la interesante velada.

A las seis menos cuarto el Sr. D. Francisco Javier de Marco dará una conferencia sobre el tema «Los Estados neutrales y la guerra». Hará la presentación el Sr. D. Faustino Prieto Pazos.

Curaçao Marie Brizard

Exquisito digestivo. — Pureza garantizada.

Unión de los exploradores

Reunidos en el palacio episcopal los representantes del Comité provincial de los Exploradores de España y de los «scouts» católicos de Madrid, acordaron la plena fusión de ambas entidades en una sola y grande Asociación. Conceder el reverendísimo prelado de Madrid-Alcalá de la orientación dada recientemente a los exploradores de España, cree que han desaparecido los obstáculos que se oponían a su fusión con los «scouts» católicos, y ve con gusto la entrada de éstos en la Asociación de exploradores, sección de Madrid, para formar en adelante una sola Sociedad, cuyo carácter patriótico y religioso esperamos que se afianzará en futuras disposiciones.

Todo lo cual se publica por acuerdo de dichos representantes en el «Boletín Oficial Eclesiástico» de Madrid-Alcalá, en el órgano oficial de la Asociación de los Exploradores de España y en los diarios de Madrid, para conocimiento y tranquilidad de los padres de familia, maestros y directores de colegios religiosos. Oportunamente se darán a conocer todos los miembros de la Junta directiva y Comité provincial de Madrid, en que figura un capellán, representante del reverendísimo prelado y de los colegios de religiosos.

El general Del Real

Este bravo general, cuyos éxitos en la campaña de Melilla aún se conservan vivos en la memoria de todos, ha pedido voluntariamente su pase a la reserva.

La cruel y tenaz enfermedad que debilitando las fuerzas físicas del valiente soldado, restábase energías para la vida de campaña, le ha impulsado a dejar su puesto para que otro le ocupe. La vida de campaña, con sus penalidades y sus riesgos, era el ambiente propicio para el carácter de D. Pedro del Real. Al encontrarse el digno general en condiciones poco favorables para soportar esas fatigas, renuncia a permanecer en la escala activa.

Todos los que conocen las altas dotes de mando, el valor y la inteligencia del general Del Real, sentirán profundo pesar al conocer esta determinación del bizarro soldado que con tanta abnegación y con tanto entusiasmo ofreció muchas veces su vida por la Patria.

El Gobierno debe acordar algún homenaje honorífico al general Del Real, que ha merecido siempre de todos el más alto concepto por sus virtudes militares, que pueden servir de modelo.

Sdad. «LOS PIRINEOS», (Guernica)

Fábrica modelo de leche desecada, condensada, manteca, cacao soluble y pastillas de café con leche. De venta en Casa de Prast y principales establecimientos. Depósito: HERNÁN CORTES, 14. Teléfono 5.307.

LOS CONCIERTOS DE AYER

Los aficionados al arte musical tuvieron ayer ocasión de pasar unas horas entregados a las emociones de su arte favorito. Primero, por la tarde, la sala de conciertos del Ritz, en donde dió su cuarto concierto la Sociedad Nacional de Música, y por la noche, en la Zarzuela, aplaudiendo a la recientemente creada Orquesta Filarmónica, que dirige el maestro Pérez Casas.

En el Ritz, al que acudió grandísimo número de socios, se interpretó un magnífico programa, compuesto de obras de T. L. de Victoria, Morales, Del Campo, Albéniz, Granados, Liszt y Bach, que figuraban en el orden citado.

La capilla Isidoriana actuó en la primera parte del programa con un coro compuesto de 14 niños, 10 tenores y 10 bajos, con su director, Sr. Ruiz Pardo.

Carmencita Pérez, la encantadora pianista, maestra ya en su arte, dijo en el piano con su bellísima expresión musical, algunas composiciones españolas de Granados y Albéniz.

Después, el portentoso artista Stefanini tocó prodigiosamente la sonata en *si menor*, de Liszt.

Quince profesores de la Orquesta Filarmónica de Pérez Casas ejecutaron con el magistral acierto que ya va siendo habitual en ellos, el concierto en *fa* del divino Bach.

Los solistas de flauta fueron los Sres. Alberca y Valdovinos. La parte de piano estuvo encomendada al Sr. Fúster.

Grandes aplausos resonaron en la sala al terminar cada una de las obras ejecutadas.

La concurrencia abandonó el Ritz muy complacida de la hermosa fiesta artística.

Por la noche, la magnífica Orquesta Filarmónica, que dirige Pérez Casas, se presentó de nuevo en el teatro de la Zarzuela para dar el concierto anunciado a beneficio de la Sociedad Filantrópica Moderna.

El teatro rebosaba de público.

La Orquesta Filarmónica interpretó el mismo selecto programa que en la tarde de su inolvidable debut en el teatro Price.

La misma acogida entusiasta que obtuvo en la primera audición alcanzó anoche en la Zarzuela.

Gustaron extraordinariamente la obertura de *Fausto*, de Wagner; la *Suite sinfónica*, de Rimski Korsakoff; la admirabilísima *Sexta sinfonia*, de Beethoven, y las danzas de la ópera *El príncipe Igor*, de Borodin.

La obra de Debussy gustó también, sobre todo el segundo tiempo, aunque en medida más reducida que las demás del programa.

Muchos y efusivos aplausos, merecidísimos, recibieron el maestro Pérez Casas y su Orquesta Filarmónica.

Especialmente al terminar la *Sexta sinfonia*, la ovación que oyeron los notabilísimos artistas fué clamorosa, delirante.

S. A. la Infanta doña Isabel honró con su presencia el concierto. La acompañaba la bella Srta. Margot Beltrán de Lis.

El concierto terminó cerca de la una de la madrugada.

N. R. DE C.

CLASES PASIVAS

Revista anual.

Los individuos de Clases Pasivas que tienen consignado el pago de sus haberes en la Pagaduría de la Dirección de la Deuda y Clases Pasivas, deberán presentarse a pasar la revista anual, ante el señor interventor de la misma, dentro del mes de abril próximo, desde las nueve a las trece, por el orden de nóminas que se expresa a continuación.

El acto de la revista tendrá lugar para todas las clases, en las oficinas de la Intervención citada, establecidas en la calle de Atocha, núm. 15, segundo.

Los que perciban sus haberes en las Tesorerías de Hacienda de las provincias pasarán la revista en dicho mes de abril, ante los interventores respectivos, y en los días que éstos señalen, de acuerdo con los delegados de Hacienda.

Los pensionistas por cruces se presentarán a la revista en domingo, con la variante de horas indicada en dicho grupo.

Día 3 de abril de 1915.—Remuneratorias, cesantes, secuestros, excedentes y jubilados de todos los ministerios.

Día 5.—Coroneles, tenientes coroneles, comandantes, plana mayor de jefes y capitanes.

Día 6.—Tenientes, Marina, sargentos, cabos y plana mayor de tropa.

Día 7.—Montepío Militar, letras A y B.

Día 8.—Montepío Militar, letras C y D.

Día 9.—Montepío Militar, letras F y G.

Día 10.—Montepío Militar, letras H, I, J, K, L y Ll.

Día 12.—Montepío Militar, letras M y N.

Día 13.—Montepío Militar, letras O, P, Q y R.

Día 14.—Montepío Militar, letras S, T, V y Z.

Día 15.—Montepío Civil, letras A y B.

Día 16.—Montepío Civil, letras C y D.

Día 17.—Montepío Civil, letras E, F y G.

Día 18.—Cruces (de nueve a doce), sargentos, plana mayor de tropa, cabos y soldados, letras A a Z.

Día 19.—Montepío Civil, letras H, I, J, K, L y Ll.

Día 20.—Montepío Civil, letras M y N.

Día 21.—Montepío Civil, letras O, P, Q y R.

Día 22.—Montepío Civil, letras S, T, V y Z.

Día 23.—Retirados, soldados.

Días 24 y 26.—Todas las nóminas sin distinción.

Suceso de la calle del Tesoro

El acusador privado del padre.

El letrado Sr. López Serrano se ha mostrado parte como acusador privado en el crimen de la calle del Tesoro, en nombre del padre de la víctima.

Inmediatamente ha pedido el Sr. López Serrano la práctica de varias diligencias que no se habían practicado todavía, y que son de muchísima importancia para el esclarecimiento de los hechos.

Una de ellas se refiere a la investigación dactilar de las huellas encontradas en la mesa donde se apoyó o la víctima o el asesino, y otra a la comprobación del contenido de las vasijas donde se guarda la comida, para determinar si aquello coincide con los residuos encontrados en el estómago de la interfecta. El citado letrado encarece al Juzgado la práctica urgente y rápida de éstas y otras diligencias, que juzga imprescindibles.

En la casa del crimen

La inspección ocular.

Como habíamos anunciado, el Juzgado instructor realizó ayer una inspección ocular en la casa donde ocurrió el suceso, que, como ya saben nuestros lectores, es el piso primero izquierda de la calle del Tesoro, número 19.

Esta diligencia era de interés, porque una vez confirmado por el dictamen de los forenses que se trata de un crimen, y no de un suicidio, como parecía desprenderse de los primeros indicios, había que buscar en la casa toda clase de pruebas que corroboraran esa presunción.

La diligencia, sin embargo, parece que no ha dado en este sentido ningún resultado. El Juzgado, acompañado del jefe de la primera brigada de Investigación criminal, Sr. Fernández Luna, ha vuelto a registrar minuciosamente toda la casa, pieza por pieza, fijándose en todos los detalles, para ver si en la primera inspección realizada la noche en que fué descubierto el cadáver había podido pasar inadvertida alguna señal que revelara la presencia del criminal.

Nada nuevo se ha encontrado en la habitación de la desventurada Elvira Mateo que no fuera visto y observado la noche aquella. Muebles y objetos aparecen en perfecto orden. Nada se ve que revele lucha ni que indique la presencia en el cuarto de persona extraña a la casa.

El cuarto que habitaba la Elvira en la calle del Tesoro es reducido. Se compone de una salita con dos alcobas; la de la derecha, que era la de Elvira, y la de la izquierda, que estaba habitada para comedor; un pasillo, en el que hay otra alcoba, que era el dormitorio de Ciríaco, y la cocina, que, como saben nuestros lectores, es donde se desarrolló el cruento suceso.

La cocina.—Los rastros de sangre.—El cuchillo.

En esta pieza es donde el Juzgado se detuvo más al llevar a cabo la diligencia de ayer.

Después de haber reconocido bien toda la cocina y determinar por los tres charcos de sangre el camino que siguió la víctima hasta caer de bruces sobre la puerta de la cocina, se hizo una somera reconstrucción del crimen.

Según todos los indicios, Elvira fué agredida de frente junto al fogón, que es donde aparece el primer charco de sangre.

Anduvo unos pasos, sujetándose la garganta con las manos, y para no caerse buscó el apoyo de una silla. Allí está el segundo charco de sangre.

Viendo que las fuerzas la abandonaban sin poder pedir socorro, hizo un supremo esfuerzo, dirigiéndose a la puerta, y es cuando, por lo visto, se apoyó en la mesa, dejando impresas en el hule de ésta las huellas de sus manos ensangrentadas, hasta que se desplomó en el suelo con la cara apoyada en la puerta, que estaba cerrada.

El Juzgado sacó fotografías de los tres charcos de sangre, de la mesa con el cuchillo, que había sido colocado anticipadamente en el mismo sitio que ocupaba cuando se descubrió el crimen, y de las huellas de sangre que al agarrarse allí Elvira dejó en el hule.

La diligencia duró dos horas largas, trasladándose luego el Juzgado a la Cárcel Modelo.

Indagatoria del detenido.—Procesamiento de Ciríaco.

El juez procedió a ampliar la declaración que tenía prestada Ciríaco.

Este siguió negando rotundamente que el hubiera muerto a su prima; pero como en su primera declaración, no dejó de incurrir en grandes contradicciones, que inclinaron al juez a elevar a prisión el auto de detención que pesaba sobre aquél, manteniendo el orden de incomunicación dictada a raíz de la detención de Ciríaco.

Cerca de las dos terminaba la diligencia, retirándose el Juzgado con la impresión de que Ciríaco, aun siendo el autor del crimen, no es fácil que confiese su delito.

Continúa, pues, el misterio. Sabemos que Elvira fué asesinada, según opinión de los forenses; pero, ¿quién la mató?

Algunos detalles.

Hemos recogido algunos detalles relacionados con Elvira Mateo y su misteriosa muerte.

La poesía de la muerte.

En la mesa de la cocina fué encontrado el día en que se descubrió el crimen un tomo de versos.

Elvira era muy aficionada a toda clase de lecturas y en su casa abundaban las novelas y los libros de todas clases.

La primera poesía del tomo de versos antes mencionado se refiere a la muerte, pintándola como algo redimidor.

Si el tomo de versos fué abandonado allí por la propia Elvira, se prestaría a consideraciones la extraña coincidencia, pues hay que pensar en que la víctima de este suceso había leído esta poesía, que influyó, sin duda, en su ánimo, caso de haber muerto por suicidio.

Si el tomo de versos fué dejado allí por el

criminal, con objeto de influir en el ánimo de las personas que después lo encontraran, cabe suponer que el criminal tenía preconcebido su delito, y lo preparó con tan siniestros detalles para despistar la acción de la justicia.

Una carta con sangre.

El Juzgado se incautó, como se recordará, de dos cartas escritas por Elvira.

En una de ellas anunciaba su propósito de suicidarse.

La otra había sido escrita con la sangre de la misma Elvira.

Todos los antecedentes confirman que se trataba de una histérica, y que Elvira había hecho algunas excentricidades, como la que queda relatada.

El presunto criminal.

La Policía ha detenido a Ciríaco en varias ocasiones.

Sabido es que también ha cumplido condena en presidio.

Una de las veces que Ciríaco cayó en poder de aquella fué con ocasión del robo de varios neumáticos y objetos de automóvil, que se cometió no hace mucho tiempo.

Declara D. Manuel.

Ha sido llamado esta tarde a declarar el protector de Elvira, D. Manuel Martínez, para poner en claro si vio a aquella el domingo ó el viernes.

Confirma que fué el viernes, como antes lo había confirmado a los periodistas, cuya labor ha ido siguiendo el Juzgado en esta ocasión.

Mundo eclesástico

El eminente orador, canónigo de la Santa Iglesia catedral de Madrid, D. Diego Tortosa, que en los cuatro anteriores domingos dió notables conferencias en la parroquia de San Ginés de esta corte, dará la quinta y última, sólo para caballeros, hoy domingo, desarrollando los siguientes temas:

Caracteres históricos de la religión verdadera.—El catolicismo, la más antigua de las religiones.—Su preeminencia en el pueblo judío.—El monoteísmo y la idea mesiánica.—Los profetas.—Jesucristo, lazo de unión entre la religión hebrea y la católica.—Divinidad del catolicismo.—Su propagación y sus vicisitudes históricas.—Difusión del budismo y de la religión de Mahoma.—El porvenir del catolicismo y de las restantes doctrinas religiosas, a la luz de la ciencia de las religiones.—La cruz, bandera de la religión de Jesucristo.—Plegaria a la cruz.

—La magna procesión que hoy domingo había de salir de San Francisco el Grande, con motivo de celebrarse el cuarto Centenario de Santa Teresa de Jesús, ha sido aplazada por la inseguridad del tiempo.

—En la iglesia parroquial de San Andrés de esta corte celebrará la Real Congregación del Santísimo Cristo de la Agonía su tradicional triduo, ocupando la sagrada cátedra en los días 28, 29 y 30 del actual el eminente orador, auditor de la Rota D. Manuel Anaya.

Están invitados a estos cultos S. A. la Infanta doña Isabel y el obispo de Sion, hermano mayor honorario de la Real Congregación. Oficiará la capilla música del maestro Caminala.

—La Junta de Acción Católica de la iglesia parroquial de Santa María la Real de la Almudena, que preside el ilustrado cura párroco D. Bonifacio Sedeño de Oro, ha publicado en un tomo elegantemente impreso, los discursos y los trabajos poéticos y literarios que se dieron a conocer en la tercera Asamblea parroquial que se celebró en dicha Iglesia el 5 de enero próximo pasado.

—En la Santa Iglesia Catedral de Madrid se celebrarán este año, con la solemnidad de costumbre, los ejercicios de la Semana Santa, estando a cargo del canto gregoriano el coro de sochantres de dicha Catedral y alumnos del Seminario.

La Capilla Isidoriana actuará en los oficios de hoy, Domingo de Ramos, y Miércoles, Jueves, y Viernes Santo, dirigida por D. Sebastián Ruiz Pardo.

La misa a voces y orquesta del Domingo de Pascua de Resurrección será interpretada por la capilla de música de la S. I. Catedral, bajo la dirección del maestro de la misma, D. Gregorio F. Serrano y Aguado.

ZENITRAN

MIL DUROS

Regala el desinfectante ZOTAL.

Señalamiento de pagos

Los individuos de Clases pasivas que tienen consignado el pago de sus haberes en la pagaduría de esta Dirección, pueden presentarse a percibir la mensualidad corriente, desde las dos a las cinco de la tarde, en los días y por el orden que a continuación se expresan:

Día 3 de abril de 1915. Montepío Militar, de la D a G. Idem civil, de la N a Z. Plana mayor de jefes. Capitanes.

Día 4. Cruces (de diez a doce de la mañana).

Día 5. Montepío militar, de la H a M. Jubilados. Tenientes. Marina.

Día 6. Montepío militar, de la N a R. Idem civil, de la A a C. Sargentos. Plana mayor de tropa. Cabos. Cesantes. Excedentes. Remuneratorias. Secuestros.

Día 7. Montepío militar, de la S a Z. Idem civil, de la D a G. Soldados.

Día 8. Montepío militar, de la A a Z. Idem civil, de la H a M. Coronales. Tenientes coroneles. Comandantes.

Días 9 y 10. Altas. Extranjeros. Supervivencias. Todas las nóminas.

Día 11. Retenciones.

LOS TEATROS

DEBUTS

EL DE GUADALUPE MOLINA

Novidades.—Anteanoche debutó en este teatro, al que ya muchos autores de firma reconocida llaman la *catedral* del género chico, la notable primera triple cantante Guadalupe Molina.

La Srta. Molina eligió para su debut la zarzuela *El tirador de palomas*.

El público saludó con una prolongada ovación a la debutante, y los aplausos se repitieron durante la representación, pudiéndose calificar el debut de éxito grandísimo.

Guadalupe Molina es mujer hermosa, cantante notable y buena actriz.

Su voz es potente y de agradable timbre. Tanto en el dúo con el barítono Sr. Puiggrós, que estuvo acertadísimo, como en la romanza, la Srta. Molina fué justamente ovacionada.

Si el éxito de la debutante fué grande, grande fué también el que alcanzó el Sr. Codorniu, actor de gran talento, que anteanoche demostró ser de lo mejorcito que hay en esa cuerda de actores.

Decir los versos bien es cosa difícil; encontrar entre los actores de género chico quien bien los diga, es más difícil aún. Por eso yo confieso que anoche el trabajo del Sr. Codorniu me sorprendió grandemente, y ¿por qué negarlo? nunca creí que el Sr. Codorniu reuniera tan excelentes condiciones de buen actor.

Muchas veces elogí su trabajo; pero jamás pensé que pudiera llegar a triunfar como anoche triunfó.

Me permito recomendar a la Empresa que no prescinda de tan notable actor, pues ahora, que le hemos visto en un papel que le va, que está dentro de sus excelentes condiciones, los autores, al escribir sus obras, pensarán en el Sr. Codorniu, y éste tendrá triunfos como el de anoche.

A las ovaciones de anteanoche, ganadas a fuerza de talento, una el Sr. Codorniu mi más entusiasta aplauso.

El barítono Sr. Puiggrós también tuvo anteanoche un acierto.

Es la obra que, para mi gusto, mejor ha interpretado.

El Sr. Aznárez, a quien el pasado estreno censuré por creer que no había entendido su papel, hoy le dedico un merecido elogio por su acertado trabajo de anteanoche.

Los demás intérpretes contribuyeron al buen éxito que anoche alcanzó *El tirador de palomas*.

Seguramente que la Srta. Guadalupe Molina y el Sr. Codorniu tardarán mucho tiempo en olvidar los aplausos merecidísimos que anoche escucharon.

El trabajo del maestro Cayo Vela, al frente de la orquesta no es para dedicarle un elogio en cada estreno o reprise sino para escribir un largo artículo (que pronto escribiré), para en él explicar detenidamente lo mucho que vale este joven maestro.

J. R.

ACETILLA

Princesa.—Hoy, a las cinco de la tarde, penúltima representación de *El collar de estrellas*. A las diez de la noche, en función popular a mitad de precios, despedida de la compañía, con la última representación de *El collar de estrellas*.

Ha quedado abierto el abono al público en general, a cinco lunas de estrenos, cinco miércoles de moda, y cinco sábados blancos de la temporada Margarita Xirgu.

Apolo.—Hoy domingo, cuatro secciones, con los siguientes programas:

A las cuatro, doble, *El género infimo*, See-Hee-Troupe y *La noche vieja*; a las seis y cuarto, doble, *Con toda felicidad*, See-Hee-Troupe y *El amor bondolero*; a las diez, sencilla, *El amigo Melquiades*, y a las once y cuarto, See-Hee-Troupe y *La noche vieja*.

Como dijimos en el sulte en que se daba cuenta del debut de la Troupe imperial china See-Hee, este notable número actuará solamente hasta el próximo martes, pues no ha podido ser contratado más que para seis días por los compromisos que tiene contrahidos.

Se han confirmado plenamente las referencias que teníamos respecto a presentación, vestuario, material, etc. El decorado y los trajes son riquísimos (bordados en seda y oro) y material lujoso.

El trabajo final de arrojar a un artista colgado por la trenza a un alambre, desde la entrada general al escenario, es de verdadera sensación, é igualmente otros varios, originalísimos y de verdadero mérito.

Hoy domingo actuarán en tres secciones, el lunes en dos y el martes en otras dos para despedida.

Eslava.—Hoy se darán en este concurridísimo teatro tres funciones, poniéndose en escena, a las cuatro y media, el paso de comedia *Amor a oscuras*, y la comedia en dos actos, de gran éxito, original de los hermanos Quintero, *Dios dirá*; a las seis y media de la tarde y diez y media de la noche la comedia en cuatro actos, de éxito creciente, *La espuma del champagne*.

El lunes y martes, a las seis y media, *Amor a oscuras* y *Dios dirá*, y a las diez y media *La espuma del champagne*.

Cómico.—Hoy domingo se pondrán en escena en este teatro, en las secciones de tarde y noche, las siguientes aplaudidísimas obras: A las cuatro, *De Miraflores...* y a prueba (dos actos); a las seis, *El caballero del antifaz* (seis cuadros), y a las diez y cuarto, *El caballero del antifaz*.

Las tres secciones son dobles y en ellas toman parte Loreto Prado, Enrique Chicote y resto de la compañía.

Parish.—El Sábado de Gloria, y según tradición costumbre, tendrá lugar, a las nueve y cuarto de la noche, la inauguración de la temporada de circo con el debut de la nueva compañía ecuestre, gimnástica, acrobá-

tica, dresseurs, clowns, bufos y parodistas, que dirige William Parish.

Queda abierta desde hoy la contaduría de este circo, de dos a siete de la tarde, para el despacho de localidades, así como para las funciones que tendrán lugar el domingo y lunes de Pascua, a las cuatro y media de la tarde y nueve y media de la noche.

Cervantes.—Según costumbre establecida en este teatro, se suspenden las representaciones, a partir de mañana lunes, hasta el Sábado de Gloria, en que tendrá lugar el estreno del juguete cómico en dos actos, original de los Sres. Paso y Abati, titulado *Mi querido Pepe*.

Fríon-Palace.—Hoy, escogida función de tarde, por secciones, que dará principio a las seis, con el delicioso sainete *Modas*, del insigne autor de *El collar de estrellas*, Jacinto Benavente.

En la sección doble de las siete última representación en esta temporada, de la divertidísima comedia en dos actos *Tortosa y Soler*, interpretada por los principales artistas de aquella notable compañía, a la que tantos elogios y aplausos prodigan el público y la Prensa. Durante la Semana Santa no funcionará este lindo teatro, que volverá a reanudar su brillante campaña artística el Sábado de Gloria con el estreno de la comedia nueva, en tres actos, de Ceferino Palencia, *La bella Pinguito*, para la cual se está construyendo un precioso decorado en los talleres de Amorós y Blancas y Montañud de Dierna.

CINES Y VARIETES

GRAN TEATRO Y CINEMA X

Éxitos magníficos y sensacionales

Jesucristo

Su vida, milagros, pasión y muerte.

La bailarina de la Taberna Negra

Hoy, interesantísimos estrenos

EL DIVORCIO DE SALUSTIANO

Palcos, 4 ptas.—Butaca, 0,50.—General, 0,20

GRAN TEATRO

Palacio del cinematógrafo.

Wetryk

Presentará hoy por primera vez

La desaparición instantánea de una señorita

y NUEVO PROGRAMA DE JUEGOS

Palcos, 4 ptas.—Butaca, 0,50.—General, 0,20

Para el estómago

é intestinos, ELIXIR ESTOMACAL DE SAIZ DE CARLOS, marca «Stomálix». Pídale Saiz de Carlos, único que cura, pues hay muchas imitaciones.

BOLSA DE MADRID

FONDOS PUBLICOS	Día 26	Día 27
4 por 100 perpetuo interior.		
Serie F de 50.000 ptas. nominales	72 10	72 20
• E de 25.000 »	72 20	72 20
• D de 12.500 »	73 00	73 20
• C de 5.000 »	76 00	76 50
• B de 2.500 »	77 80	78 20
• A de 500 »	78 00	78 25
• G y H, de 100 y 200.....	80 00	80 00
En diferentes series.....	72 25	72 35
Fin corriente.....	72 10	72 25
Fin próximo.....		
4 por 100 amortizable.		
Serie E de 25.000 ptas. nominales	80 00	80 00
• D de 12.500 »	80 00	80 00
• C de 5.000 »	86 00	86 00
• B de 2.500 »	87 00	87 00
• A de 500 »	87 00	87 00
En diferentes series.....	89 00	89 00
5 por 100 amortizable.		
Serie F de 50.000 ptas. nominales	82 00	82 00
• H de 25.000 »	82 00	82 00
• D de 12.500 »	82 00	82 00
• E de 5.000 »	93 70	93 75
• B de 2.500 »	93 75	93 75
• A de 500 »	96 00	96 00
En diferentes series.....	100 00	100 00
Obligaciones del Tesoro.....	140 80	140 85
Cédulas del Hipotecario 4 %	83 00	82 50
Idem id. 6 %	100 90	100 75
Ayuntamiento de Madrid.		
Emp. 1903. Obligaciones 100 ptas.	80 00	80 00
Idem por resultas.....	80 00	80 00
Idem expropiaciones interior.....	80 00	80 00
Idem en el extranjero.....	80 00	80 00
Idem deuda y Obras Villa Madrid.....	80 00	80 00
Idem de 1914.....	80 00	80 00
Bancos y Sociedades.		
Acciones Banco de España.....	448 00	447 00
Compañía Arrendataria Tabacos.....	263 00	263 00
Banco Hipotecario Español.....	100 00	100 00
Idem Hispano-Americano.....	80 00	80 00
Idem Español de Crédito.....	328 00	328 00
Idem Español del Río de la Plata.....	261 00	261 00
Idem Central Mexicano.....	80 00	80 00
Unión Española Explosivos.....	80 00	80 00
Acciones M. Z. A.....	330 00	330 00
Idem Norte de España.....	328 00	328 00
S. G. Auquarera, soc. preferentes.....	80 00	80 00
Idem Ordinarias.....	80 00	80 00
Idem Obligaciones amortizables.....	40 25	40 25
Felguerras.....	600 00	600 00
Altos Hornos.....	84 25	84 25
Frases.....	24 22	24 20
Libras.....		
Después de la hora oficial, en el cierre últimos cambios.		
4 por 100 interior, fin de mes.....	80 00	80 00
Idem próximo.....	80 00	80 00
Cambio más alto, fin de mes.....	80 00	80 00
Idem más bajo.....	80 00	80 00
Cambio más alto de próximo.....	80 00	80 00
Idem más bajo.....	80 00	80 00
Per la mañana en el Banco.		
Últimos cambios.....	80 00	80 00

TOROS Y TOREROS

El cartel de abono de Madrid.

Hoy me limito a transcribir el cartel de abono de la Plaza de Toros de Madrid para la primera temporada de 1915.

Dice así: «Se abre un abono a siete corridas de toros, que se celebrarán en los domingos y días festivos que se irán dando a conocer.

En cada una de ellas se lidiarán seis toros.

Para estas corridas, la Empresa tiene adquiridos toros de las ganaderías siguientes: Excelentísimo señor duque de Veragua, excelentísimo señor marqués del Saltillo, excelentísimo Sr. D. Eduardo Miura, señores Herederos de D. Vicente Martínez, D. Luis Gamero Cívico, procedentes de la de D. Fernando Parladé; doña Celsa Fontfrea, viuda de Concha y Sierra; D. Felipe de Pablo Romero, excelentísimo señor conde de Santa Coloma, Sres. Herederos de D. Esteban Hernández, D. Félix Uroala, Sra. Viuda de Murube, D. Manuel García, antes Aleas; don Eduardo Olea, D. Félix Gómez, excelentísimo señor duque de Tovar, D. Juan Contreras, excelentísimo señor marqués de Lien, excelentísimo señor marqués de Guadalest, señores Herederos de D. Pablo Benjumea, excelentísimo señor conde de Trespalacios, hoy D. Matías Sánchez; D. Juan González Nandín, D. Felipe Salas, D. Dionisio Peláez, hoy del marqués de Gauna; D. Patricio Medina y Garvey, D. Victorino Froes, D. José Gamero Cívico, D. Gregorio Campos y D. Emilio Campos Varela.

En dichas corridas alternarán los diestros que a continuación se mencionan: Vicente Pastor, Rafael Gómez (Gallo), Cástor Ibarra (Cocherito), Tomás Alarcón (Mazzantino), Antonio Botío (Regaterín), Manuel Megías (Bienvenida), Manuel Rodríguez (Manolete), Francisco Martín Vázquez, Francisco Madrid, Alfonso Cela (Celita), José Gómez (Gallito), Francisco Posada y Juan Belmonte.

Manuel Torres (Bombita), Luis Freg, Agustín García Malla, Serafín Virola (Torquito), Matías Lara (Larita), Julián Sáinz (S

EJERCITO Y ARMADA

ASUNTOS DE GUERRA

Ayer recibió el general Echagüe a los periodistas que hacen información diaria en el ministerio de la Guerra, comunicándoles algunas noticias de interés, que transcribimos a continuación.
Dijo que en el «Diario Oficial del Ministerio de la Guerra» del próximo día 30 se publicarán todas las instrucciones y detalles referentes a la incorporación a filas del cupo de instrucción del año 1914.

Declaración de aptitud. Se declaró apto para el ascenso al segundo teniente de Infantería D. José Jiménez Nielo. Reglamente. Aprobóse el que fija las funciones del personal de músicos mayores del Ejército. Profesorado. Se anunciará un concurso para cubrir una vacante de primer teniente, ayudante de profesor, en la Academia de Infantería. Retiro. Se concede, por edad, al primer teniente de la Guardia Civil de la escala de reserva don José Azorín. Supernumerario. Pasa a esta situación el mayor de Intendencia D. Manuel Fabres González. Vuelta a activo. Concedióse la vuelta al servicio activo al comandante de Infantería D. Manuel Granados Canto. Matrimonios. Concedióse reales licencias para poder contraer matrimonio al auditor de tercera don Mateo Zaforteza y al primer teniente de la Guardia Civil D. Pedro Simarro Roig. Abono. Se concedió abono de tiempo de servicio, para optar a la cruz de San Hermenegildo, al primer teniente de Infantería (E. R.) don Leandro Martínez Martínez. Ayudante. Nómbrase ayudante personal del general de brigada de Infantería de Marina, D. Justo Lambea, al capitán del mismo Cuerpo don Pedro Píñón. Revista. Se autorizó para pasar la próxima revista administrativa del mes de abril, en la corte, al capitán de navío D. Saturnino Montoya. Prórroga. Concedióse prórroga en el destino de auxiliar de la Jurisdicción de Marina en la corte al capitán de corbeta D. Eduardo Arias Salgado. Eventualidades. Destinóse para eventualidades del servicio en la corte al capitán de corbeta D. Ignacio Martínez. Profesor de Dibujo. Fue nombrado profesor de Dibujo de la Escuela Naval Militar el primer delineante D. Elias Berreiro. Aeronáutica. Trasladóse una real orden del ministerio de la Guerra, que dispone que el teniente de navío D. Juan Viniegra pase al servicio de Aeronáutica militar. Navegación y Pesca. Se destinó a la Dirección general de Navegación y Pesca al teniente de navío D. Juan Rosell. Embarcos. Asignóse a la Comisión inspectora del arsenal del Ferrol al alférez de navío D. Luis de Vierna, para embarcar en su día en el «Alfonso XIII».

ALCANCE POLITICO

El jefe del partido reformista estuvo ayer mañana en Gobernación conferenciando con el Sr. Sánchez Guerra. El alcalde de Madrid estuvo ayer mañana en el ministerio de la Gobernación dos veces, una de ellas para presentar al ministro a los nuevos tenientes de alcalde, Sres. Bellido y Silvela. Refiriéndose a esta presentación, dijo el señor Sánchez Guerra que los había nombrado para dichos cargos por merecerle confianza, y que no les había explicado la asignatura, porque no es una asignatura de las que se explican, sino de las que se maman. El señor ministro de la Gobernación manifestó ayer tarde que al Consejo que hoy se celebrará en la Presidencia no llevará ningún expediente de su departamento. El embajador de Inglaterra celebró ayer una conferencia con el Presidente del Consejo. Como estaba anunciado, el alcalde de Madrid visitó anoche al Sr. Dato, informándole ampliamente de lo ocurrido en la última sesión del Municipio. Después de la conferencia un redactor de este periódico tuvo ocasión de hablar con ambos conferenciados, y tanto el Presidente del Consejo como el alcalde negaron de la manera más terminante que se hubiese hablado de dimisiones. El sábado de la semana próxima volverá a celebrarse sesión el Ayuntamiento, y para entonces las pasiones estarán más calmadas. Aunque se habló el viernes de los votos de censura contra el alcalde, parece que sólo se presentará uno, firmado por los republicanos y socialistas. El Consejo de ministros que hoy se celebrará en la Presidencia tendrá carácter administrativo, y es probable que recaiga un acuerdo sobre el expediente de las aguas de Santillana. Es casi seguro que el ministro de Gracia y Justicia lleve algunos expedientes de indulto. La suscripción de obligaciones del Tesoro ha importado ayer 479.000 pesetas. El subsecretario de Gobernación negó anoche que la visita del Sr. Prado Palacio al ministerio de la Gobernación en el día de ayer tuviese relación alguna con la provisión de la alcaldía de Madrid.

Para recibir los donativos de los españoles de ambos continentes nuestro Gobierno tiene abierta cuenta en el Banco de España. Pero tanto y más que de la oferta pecuniaria que requerimos, necesitamos de la oferta espiritual de nuestros hermanos de habla y de estirpe; y como por vuestras venas corre la heroica sangre de los cumplidos de la más alta hazaña de la Historia—el descubrimiento del Nuevo Mundo,—como en vosotros recae la gloria de poseedores de la más rica y armoniosa de las lenguas y del libro más admirable que la humanidad ha producido, a todos y a cada uno de vosotros pedimos, y de todos y de cada uno esperamos que vendréis a nosotros, en persona ó en espíritu, para celebrar la fiesta de paz y de cultura más ejemplar y grandiosa que vieron los tiempos: la unión de la más noble familia de naciones en la gloria del mayor de los creadores del arte.—Eduardo Dato, Presidente del Consejo de Ministros y de la Junta del tercer Centenario de Cervantes.—Francisco Rodríguez Marín, de la Real Academia Española, director de la Biblioteca Nacional y presidente del Comité ejecutivo del Centenario.—José Gómez Ocaña, académico, catedrático de la Universidad de Madrid y senador por la misma.—Blanca de los Ríos de Lampéres, escritora, vicepresidente del Centro de Cultura Hispanoamericana, académica de honor de la Hispanoamericana de Cádiz.—José María de Ortega Morejón, escritor, presidente de la Audiencia Provincial de Madrid y de la Comisión de Política, Legislación y Jurisprudencia de la Unión Iberoamericana.—Mariano de Cavia, escritor.—Norberto González Aurielos, escritor, subdirector del ministerio de Fomento.—Fidel Pérez Minguez, escritor, académico profesor de la de Jurisprudencia, director de la «Revista General de Enseñanza» y secretario del Comité ejecutivo del Centenario.» La correspondencia debe dirigirse a la secretaria del Comité ejecutivo del Centenario, en la Presidencia del Consejo de Ministros.

NOTICIAS GENERALES

El doctor Luciano Barajas, ayudado por su hijo, operó ayer, con la artística maestría en él característica, una desviación de tabique nasal, muy antigua y excesivamente desarrollada, que padecía nuestro director Leopoldo Romeo, el cual, como supremo elogio a la labor del especialista, nos decía, que el placer de ver operar al doctor Barajas, compensa las molestias de ser operado. 14, ROMANONES, líquida la zapatería. ESPARRAGOS TREVIANO Cuantos los prueban los prefieren a los frescos. Ha fallecido en Toledo D. Gregorio Garrido y Rodríguez, padre de nuestro correspondiente administrativo en dicha capital. A toda su familia acompañamos en el sentimiento y muy particularmente al nuestro amigo D. Ramón Garrido. Dentro de breves días se inaugurará el Centro Liberal de Buenavista, que se establecerá en la calle de Alcalá, núm. 143, entresuelo, y en él se darán las clases gratuitas de primera enseñanza, Dibujo y Labores, a las familias de los asociados. CASA DE LA VILLA El alcalde ha recibido la visita de una Comisión de la Defensa patronal, que le ha entregado una instancia pidiéndole la condonación de algunas multas impuestas a industriales y comerciantes por infracción de la ley del descanso dominical, fundándose en que las faltas han sido cometidas por primera vez. El alcalde ha firmado dos escrituras de adquisición de parcelas: una en la calle de Argumosa, esquina a la del Doctor Fourquet, y otra en la calle del Pez, deslindada de San Roque y Madera, abonando por la primera 12.559 pesetas y 3.132 por la segunda. El alcalde ha presentado ayer al ministro de la Gobernación a los nuevos tenientes de alcalde, Sres. Bellido y Silvela. Se pone en conocimiento de los interesados que ha comenzado la cobranza del arbitrio por aprovechamiento de alcantarillado, verificándose a domicilio hasta el día 20 del próximo mes de abril, y los que no lo hubiesen satisfecho para esta fecha, podrán hacerlo hasta el día 25 del mismo en las oficinas recaudatorias siguientes: Centro, San Cristóbal, 14. Hospicio, Palma, 30. Chamberí, Nicasio Gallego, 6. Buenavista, Serrano, 37. Congreso, Gobernador, 33. Hospital, Jesús y María, 11. Inclusa, Embajadores, 13. Latina, Cava Baja, 15. Palacio, Independencia, 1. Universidad, Monserrat, 14 y 15. Traseurado dicho plazo, se procederá a la recaudación por el procedimiento ejecutivo. Han sido enviados al quemadero municipal tres terneras, una cabra y 60 kilogramos de puerbes. Ayer tomaron posesión de sus respectivas tenencias de Alcaldía los Sres. Bellido, Silvela, Colomer, Pérez Chozas y Alvarez Arranz. A todas ellas asistieron varios concejales conservadores, liberales y de la Defensa social, y los nuevos tenientes de alcalde pronunciaron discursos de salutación al personal de los respectivos centros y a los guardias de los distintos distritos. CAMARA DE INDUSTRIA La Cámara Oficial de Industria de la provincia de Madrid celebró ayer sesión de pleno, bajo la presidencia de D. Antonio G. Vallej. En el despacho de oficio se dió cuenta de la consulta formulada por el administrador de Contribuciones respecto a la creación de un nuevo epigrafe en la tarifa 3.ª del Reglamento de la contribución industrial, aprobándose la contestación que habrá de darse; de una carta de la Compañía Madrileña de Teléfonos, comunicando haber presentado oficialmente en la Dirección de Comunicaciones una proposición adaptando a la red telefónica urbana de Madrid el mismo cuadro de tarifas reducidas que integran el nuevo Reglamento del Sr. Ortuño, y significando que asocia sus propósitos en materia de rebaja de tarifas a los anhelos de las clases que la Cámara representa; de una interesante comunicación del Sr. Avila, ingeniero residente en Pará, acerca del problema de nuestra expansión comercial en el Brasil, y de otros asuntos de trámite. La Cámara deliberó después sobre los diferentes asuntos que figuraban en el orden del día, tomándose los acuerdos siguientes: Aprobar una instancia, dirigida al señor ministro de Fomento, acerca de la necesidad de estudiar cuanto se refiere a la concesión de pensiones a los obreros en el Extranjero. Aprobar igualmente el informe que la Cámara eleva a dicho señor ministro referente a los plazos dentro de los cuales deben verificarse los transportes por las Compañías de ferrocarriles, acudiendo así a la información pública abierta por aquel departamento. El pleno se ocupó después de la subida en el precio de los cueros, dándose cuenta por la presidencia de las reuniones celebradas en la Cámara por los fabricantes de curtidos y de calzado, acordándose remitir al señor ministro de Hacienda los acuerdos de esta entidad. Asimismo deliberó el pleno sobre el problema de motores que está repartiendo el Ayuntamiento, acordándose solicitar que se suprima en el mismo la base 4.ª, que supone la renovación de licencias. Por último, se aprobaron las cuentas de tesorería y se levantó la sesión.

Centenario de la muerte de Cervantes

El Comité ejecutivo del tercer Centenario de la muerte de Cervantes dirige a las Repúblicas hispanoamericanas y a los españoles residentes en Filipinas la siguiente circular: «España, su Gobierno y, por real decreto y en su representación, este Comité, dispónese a celebrar con la mayor solemnidad posible el tercer centenario de la muerte del autor del «Quijote», que ha de cumplirse el 23 de abril de 1916. Y pues Miguel de Cervantes escribió un libro justamente calificado de «Biblia Humana de la Edad moderna», entendemos que el tercer centenario de su muerte, para ser digno de su objeto, ha de ser una fiesta de la humanidad: un banquete del espíritu, al cual deben concurrir los hombres de todas las nacionalidades. Pero siendo Cervantes, por alto fuera de gloria, representación y símbolo de nuestro idioma y de nuestra estirpe para todos los países que tienen por habla nacional la lengua española, y hallándose todos estos países—España el primero—agitados y movidos por un simultáneo impulso afectivo que los lleva a reanudar para siempre los irrompibles lazos de la consanguinidad étnica, entendemos que ha de ser ésta singularmente la gran fiesta de la raza hispánica, y esperamos que al pie de la estatua que la raza entera debe a su representante más excelso, se abran como enormes alas de gloria las banderas de vuestras jóvenes y fuertes nacionalidades y se firmará en un abrazo de amor el pacto hispanoamericano, la alianza espiritual de la gran familia de naciones que tiene por alma la lengua del autor del «Quijote», lengua que no sólo para España, para cada una de las naciones surgidas de su seno, así las Repúblicas americanas como el archipiélago filipino, es una, consustancial é indivisible con la nacionalidad sagrada. Estima también el Gobierno de S. M., y en su nombre este Comité del Centenario, que de ninguna manera podríamos honrar tan bien al que el maestro Cavia ha llamado «Emperador del habla castellana», como velando a un tiempo por la difusión y por la pureza de esta magnífica lengua que Cervantes supo hacer tan suya, y para ello debemos ante todo divulgar cuanto sea posible por España y por América el libro que es justamente código de nuestra habla y ejecutoria y evangelio de nuestra nacionalidad, a cuyo fin se publicarán antes de abril de 1916 tres ediciones del «Quijote», la una crítica y con comentario, como la cultura actual exige, otra escolar y una tercera popular. Objetos preferentes en las solemnidades del Centenario serán la publicación de estas ediciones del gran libro y la erección en Madrid de un monumento que perpetúe la gloria del incomparable escritor, monumento que será alto emblema de la mentalidad del espíritu y de la lengua de la estirpe y que, por lo tanto, debe ser levantado por el común esfuerzo de la raza, es decir, por suscripción entre los países de habla española, suscripción realizada por grandes y pequeños donativos que signifiquen la voluntad del mayor número de los que hablamos y escribimos en castellano, a fin de que las piedras y el bronce del monumento simbolizen y junten en fusión eterna las almas de veinte naciones en una soberana unidad étnica: «Cervantes, genio del habla castellana».

SUEÑO seguro y tranquilo se obtiene siempre con el ELIXIR VERNAL DEL DR. BUSTAMANTE. Pedirlo en farmacias.

Sociedad benéfica del Centro La Junta directiva de esta benéfica Sociedad ha quedado constituida en la siguiente forma: Presidente, Ilmo. Sr. D. Francisco Colomer y Claramunt; vicepresidente primero, D. Federico Luengo; idem segundo, D. Timoteo R. Díaz Galdós; tesorero, D. Luis Muntán; contador, D. José María de la Peña; secretario, D. Felipe García; vicesecretario, D. Emilio Hernández; vocales: D. Pablo Díez Cuatrecasas, D. José Dominguez, D. Pablo Recuero, D. Alfredo García, D. Manuel Acín, D. Vicente Colomer, D. Lucas Martín, don Gonzalo Micó Sánchez, D. Joaquín Requena Otero, D. Emilio Blanco, D. Ángel Pérez Chozas, D. Tomás Sánchez Pacheco, D. Lázaro Martín Pindado, D. Aurelio Mario Muñoz, D. Emilio Requero, D. Carlos Velilla Delgado, D. Ramón Lambea Serra, D. Manuel Fernández Caso, D. José María Ugarte, D. Julio Casado.

BIBLIOGRAFIA CIENTIFICA

Elementos de Mecánica industrial, por E. Gouard y G. Hiernaux; versión española del ingeniero D. Juan Avilés. Tres tomos, con 788 grabados.

Es digno de todo elogio estimular a la juventud la afición a los estudios profesionales, y uno de los medios para conseguirlo es la publicación de libros apropiados, que expongan cada cuestión, no sólo de una manera clara, sino a la altura cultural del gran núcleo de profesionales o aficionados a quienes interesan tan plausibles obras.

Claro es que, como base de todas aquellas profesiones a que aludo, es indispensable el conocimiento elemental, pero bien fundado, de los principios mecánicos en que aquellos conocimientos profesionales se basan o que son un gran auxiliar para el complemento instructivo de esas enseñanzas.

Pues bien: el libro que nos ocupa responde de manera excepcional a tan completo programa, que le hace necesario para todos los estudiantes de las Escuelas Industriales, Profesionales y de Artes y Oficios, que encontrarán en él perfectamente ordenadas todas las cuestiones de mecánica elemental, no sólo en cuanto a conocimientos generales se refiere, sino que en cuestiones tan interesantes como resistencia de materiales y estática gráfica, están hermanadas la utilidad de estas teorías con el sentido práctico que el autor supo darlas.

En los tres tomos de que la obra consta se han sabido ordenar los distintos conocimientos de tal modo, que en el primero se nos prepara de modo completo y sin fatigar nuestra atención en todas las teorías elementales, acompañadas de atinadísimos y numerosos ejemplos.

En el segundo tomo ya se especializan algunas cuestiones; entre ellas están perfectamente tratados unos elementos de hidráulica y la aplicación del modo de explotar un salto de agua, y ampliamente los generadores y máquinas de vapor, incluso las modernas turbinas.

Y, por último, en el tercer tomo, de menores dimensiones que los dos primeros, se especializa aún más y se estudian las últimas novedades de tan modernas conquistas científicas, como son los motores de combustión interna, que han causado la enorme revolución industrial por todos conocida, facilitando en alto grado los problemas del automovilismo y de la aviación, siendo estos dos temas los que completan este tercer volumen.

Como creo que el libro no sólo debe ser un cúmulo de páginas que respondan a un fin, sino que dichas páginas merecen de cuidados materiales, para mí muy de estimar, merecen todos mis plácemes la presentación de esta obra, primorosamente impresa, cuidadosamente grabada, y elegante y sólidamente encuadrada; por ello felicito a su editor, señor Araluce, que ha hecho de esta obra algo a lo que no estamos acostumbrados y que compite con ventaja con las mejores publicaciones del Extranjero.

Remedios propuestos por La Liga Española para el impuesto único (sección de Sevilla), para resolver el problema actual de las Haciendas locales de España.

Esta publicación es un folleto en el que la Asociación arriba citada trata de demostrar las ventajas que para Sevilla reportaría este sistema de tributación. Contiene interesantes trabajos y presupuestos detallados.

AMADEO PONTES

Nota.—Daré cuenta en esta sección de todas las revistas o libros científicos cuyos autores o editores remitan dos ejemplares, a mi nombre, a la Redacción de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, o mejor a mi domicilio particular, Cuesta de Santo Domingo, 20, Madrid, especificando «Para la Bibliografía científica de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA».

¿Va usted a Madrid?

No deje de visitar la casa de moda LA INDIA, Montera, 12. Casa especial para señoras.

Helado de Chantilly en pasteles, cajitas y postres.

Instituto de Ingenieros civiles

El Instituto de Ingenieros Civiles ha organizado una serie de conferencias, con la pretensión de dar a conocer lo importante que se haya hecho últimamente en España, de aplicación de ingeniería en sus distintas especialidades.

sobre política hidráulica, desarrollará su conferencia.

El distinguido ingeniero de la Junta de Obras del puerto de Barcelona, D. José Ayxelá, dará a conocer, en dos conferencias, esa interesante y magna empresa, orgullo nacional.

Hará un estudio de las modernas locomotoras, serie 1.300, de la Compañía Madrid, Zaragoza y Alicante, el conocido jefe de la división de Tracción de esos ferrocarriles, D. Leopoldo Salto y Prieto.

La colonización del monte Algaida la tratará el competente ingeniero agrónomo don Angel de Torrejón y Boneta.

También hará un detenido estudio de corrección de dunas el notable ingeniero de Montes D. Ricardo García Cañada, y el eminente ingeniero de Minas Sr. Orueta, en el próximo otoño, pronunciará una de sus más notables conferencias.

Creo el Instituto que esta divulgación señala, bien patentemente, el grado de desarrollo y progreso de nuestra patria, al que siempre están bien atentos y encaminan sus energías para lograrlo los ingenieros civiles de España.

EL VINO Y LOS NAIPES

DOS HERIDOS GRAVES

En la carretera del Este, núm. 3, taberna, jugaban anoche al mas Felipe Alcalá, los hermanos Alfonso y Francisco Rodríguez, y el chico del tabernero.

A la hora de cerrar, el dueño del establecimiento les echó a la calle, porque, además de ser muy tarde, estaban ya excitados por el abuso del vino y comenzaban a regañar.

En la carretera reprodujeron la cuestión y echaron mano a las navajas, acometiéndose furiosamente.

De la refriega resultaron heridos Alfonso Rodríguez y Felipe Alcalá.

Alfonso presentaba dos heridas incisas en el cuello, de 15 y 10 centímetros de extensión, y Francisco una navajada tan terrible en la nariz, que le seccionaba el tabique nasal.

Una pareja de la Guardia Civil detuvo a todos, y condujo a los heridos a la Casa de Socorro sucursal del Congreso, donde los facultativos de guardia les practicaron la primera cura, calificando de graves las heridas que padecían.

Después de socorridos pasaron los heridos a su domicilio, y los demás contendientes a la Comisaría del distrito, y más tarde al Juzgado.

ESTADO DEL TIEMPO

Llueve sobre toda España. Las lluvias más copiosas se han registrado en los siguientes puntos: León, 40 litros por metro cuadrado; 12 en Burgos, 13 en Valladolid, 14 en Pamplona, 12 en Zaragoza, 18 en Huesca, 16 en Barcelona, 11 en Tarragona, 12 en Córdoba, 11 en Sevilla, 24 en Jaén, 11 en Granada y 18 en Palma de Mallorca.

Las temperaturas siguen benignas, y el mar más tranquilo.

Se sostienen un poco más elevadas las presiones atmosféricas.

MADRID Observaciones de las últimas 24 horas.

Presión..... Máxima, 702 mila. (9 m.) Mínima, 696 (8 t.) Dirección, O. Viento..... Reinorrido, 569 z. Máxima al sol, 18.

Temperatura..... Mínima, 6. Máxima, 95. Humedad relativa... Mínima, 62.

CENTRO ASTURIANO

Deseando este Centro regional, decano de los hoy establecidos en Madrid, cooperar a la mayor animación de las fiestas que para el próximo mes de mayo preparan y organizan ya el Ayuntamiento de la corte y otras prestigiosas entidades, ha acordado celebrar en día inmediato al de la festividad de San Isidro una romería típica asturiana, que recuerde a los conterráneos aquí residentes la que anualmente organiza en Oviedo la Cofradía La Balesquida, y conoce Asturias entera por la de el bullu de Pascua.

Nada habrá de faltar en la romería de cuanto pueda contribuir a dar el verdadero carácter regional: gaiteros y tamborileros, parejas de cantadores y bailadores, carros de sidra, puestos y barracas... ni siquiera los renombrados huevos de la Pola, con sus tradicionales ingenuas polieromías.

A mayor abundamiento, y como rumboso anuncio de la fiesta, el día en que ésta se celebre saldrá del Centro una vistosa comitiva, de la que ha de ser principal atractivo la magnífica carroza alegórica que conduzca los bollos y el vino de ritual al campo de la romería, no sin antes detenerse ante el Real Alcázar, donde la Comisión entregará a Su Alteza Real el Príncipe de Asturias la ofrenda a que, como hermano mayor de La Balesquida, tiene derecho.

Para detalles de organización, y como garantía de un lisonjero éxito, cuenta el Centro con el decidido concurso de D. Manuel Suárez Durrúrra, el popular empresario gijonés, cuya competencia sólo al amor que por la tierra siente puede ser comparada, y asimismo interés ya de los diputados a Cortes por Asturias y de los Ayuntamientos de la provincia una activa cooperación, que, con las facilidades que seguramente dará la Compañía del Norte, disponiendo la formación de un tren especial para los que tomen parte en la fiesta, auguran a ésta un feliz resultado, digno del alto prestigio del Centro que la organiza.

Tendremos al corriente a nuestros lectores de cuanto con relación a la romería nos comunique la directiva, limitándonos por hoy a felicitar a cuantos en ella figuran por su simpática iniciativa.

SUCESOS DEL DIA

Los médicos de guardia de las Casas de Socorro han prestado durante las últimas veinticuatro horas, además de los servicios a domicilio por causas de enfermedad natural, que no publicamos, los siguientes:

HOSPICIO Doctores Hermosa y Taboada. El coche de punto núm. 510 atropelló a José Castillo Blázquez, de treinta años, en la calle de Hortaleza.

Fue curado de contusiones y erosiones leves. El auriga fue detenido. —Ricardo Pena Lorenzo, de sesenta y cinco años, se produjo quemaduras en la pierna derecha con ácido nítrico al rompersele el frasco que contenía dicho líquido, con el que limpiaba unos metales.

INCLUSA Doctores Borrrell y Medina. En su domicilio, Caravaca, 11, segundo, se cayó casualmente Manuel Rodríguez Cuero, de treinta años, causándose lesiones de pronóstico reservado.

—Enilio González, de tres años, que jugaba con otros niños en el patio de su casa, Mesón de Paredes, 64, se causó una herida de pronóstico reservado en la nariz. —Por cuestiones de vecindad regañaron en la calle del Mesón de Paredes, núm. 90, Francisco García y Joaquín Poveda.

Este, con una navaja, agredió a su contrario, infringiéndole una herida en el brazo derecho. El agresor fué detenido.

BUENAVISTA Doctores Luznariz y Dupuy. Juan Sallando agredió a su esposa, Benita Treilo, causándole una herida de pronóstico reservado.

PALACIO Doctores Madrid y Barroso. En el paseo del Rey le tiraron una piedra desde un solar al niño de diez años Antonio Alcalde Mayor, que vive en dicho paseo, número 8.

Resultó con una herida de pronóstico reservado en la cabeza. HOSPITAL Doctores Capdevila y Aceña.

En la calle del Amparo, núm. 97, tahona, sufrió un accidente de trabajo el panadero Ricardo Alado, de cuarenta y cinco años, que resultó con una herida de importancia en la cabeza.

—Anselmo Nieto y Mariano Peñalva, de diez y ocho y veinte años, apedreáronse mutuamente en la calle de Atocha.

Ambos fueron curados de heridas leves. Muerte de un obrero.

Ayer mañana, hallándose en el fondo de un pozo de la travesía de las Beatas el pocero Benito Sánchez Guir, se sintió repentinamente indispuerto.

Conducido a la Casa de Socorro del distrito, falleció a los breves momentos. Un ahogado.

Junto al puente de San Fernando, en el río Manzanares, encontró ayer mañana la Guardia Civil el cadáver de un hombre como de unos sesenta años de edad, de aspecto misero, y que las aguas habían depositado en la ribera.

Se supone que es un viandante que, presa de un accidente, cayó al río y pereció ahogado.

El Juzgado de guardia se personó allí y procedió a levantar el cadáver, que fué llevado al Depósito Judicial.

No pudo ser identificado. Es otro Olavide.

Luis Olavide, que, según parte de la Casa de Socorro de la Latina, agredió a Petra Gómez en la calle de la Concepción Jerónima, no es Luis Olavide Septilveda.

A ruego de éste hacemos esta aclaración. Accidente del trabajo.

El aprendiz de albañil Apolinar Cano Alonso, de diez y seis años, se cayó de una escalera en una obra de la calle de Zurbarán, causándose una herida grave en la cabeza.

Riña. El aprendiz de hojalatero José Ballesteros, de diez y seis años, iba anoche cargado con unas latas por la plaza de Oriente.

Casual o intencionalmente, pues esto no se ha podido poner en claro, el mozo de cuerda Jenaro Cordero Samper, de veintitrés años, dió un golpe en las latas.

Moleestado el hojalatero por aquel abuso de confianza, intentó agredir al mozo, que salió corriendo.

Persiguióle el muchacho, logrando darle alcance, y entonces, con una navaja le dió varios golpes en la cara, causándole otras tantas heridas de pronóstico reservado, que le fueron curadas en la Casa de Socorro de Palacio.

El agresor fué detenido. Doble atropello.

Un automóvil oficial atropelló en la calle de Fuencarral a los niños de doce y siete años, respectivamente, Isidro y Teodoro Carrera, que solamente sufrieron lesiones leves.

Grave caída. En una cáscara de naranja resbaló en la calle de Valverde doña Carmen Novella, de cuarenta y cuatro años, cayéndose y resultando con la fractura completa del fémur izquierdo.

Fue curada en la Casa de Socorro del Hospicio, donde calificaron su estado de grave.

ULTIMA HORA

La dimisión del alcalde. VALENCIA. (Sábado, noche.) El alcalde dimisionario ha sido llamado a Madrid por el ministro.

A la estación salieron a despedirle todos los compañeros de consistorio y numerosos conservadores y amigos.

Los periódicos de la Liga católico-jaimista arremeten contra el jefe provincial de los con-

servadores, por creer ha sido él la causa de la dimisión.

Dicen que la salida del alcalde será la causa de la ruptura de la coalición monárquica, volviendo a tener hegemonía los republicanos.

Los diarios republicanos tratan correctamente al alcalde. El periódico conservador se abstiene de hacer comentarios; pero reconoce los buenos servicios prestados por el alcalde.

Los toros. ALGECIRAS. (Sábado, noche.) En el tren correo han llegado Belmonte y Cochero de Bilbao, tributándole los aficionados una ovación delirante.

En la estación esperaban la llegada de los diestros unas tres mil personas. La corrida de mañana ha despertado gran interés entre la afición.

CULTOS PARA EL DIA 28

Oficios divinos. En la Catedral, a las diez, bendición y distribución de palmas y ramos, que hará nuestro reverendísimo prelado, y a continuación misa solemne con pasión cantada. En la Real Capilla, ídem íd., a las diez y media.

En todas las iglesias se harán los oficios propios del día. La misa y oficio son de la Dominica, rito semidoble de primera clase, color morado.

Visita de la Corte de Maria.—Nuestra Señora de la Misericordia en San Sebastián, del Henar en los Donados de Begona en San Ignacio.

Espíritu Santo: Adoración nocturna.—Turno: Nuestra Señora de la Almodena.

ESPECTACULOS EL CARTEL DE HOY

REAL.—9.30. Primer concierto de abono por la Orquesta Sinfónica de Madrid, bajo la dirección del maestro Arbós. PRINGESA.—5. El collar de estrellas (penúltima representación).

II (despedida de la compañía) (función popular), El collar de estrellas. ESPAÑOL.—5. Tierra baja y Una buena vara. 10 (función popular), Los malabaristas y Una buena vara. COMEDIA.—5 (precios económicos), Lo cursi y Los vecinos.

10 (función popular), Los vecinos y Lo cursi. ZARZUELA.—(Despedida de la temporada cinematográfica y de variedades).—De 4.30 a 6.30, grandes estrenos cinematográficos.—Exitos sorprendentes.—Despedida de las focas malabaristas y de los Hermanos Besson.—Bulaca, 9.75.—De 6.30 a 8.30, grandes estrenos cinematográficos.—Despedida del público de las focas malabaristas, los Hermanos Besson y Olimpia D'Avigny.—Bulaca, 1.50.

El sábado 3 de abril, inauguración de la gran temporada lírica de primavera.

APOLO.—4 (doble), El género infimo, See-Hee-Troupe y La noche vieja.—6.15 (doble), Con toda felicidad, See-Hee-Troupe y El amor bandolero.

10 (sencillo), El amigo Melquisedec.—11.15 (sencillo), See-Hee-Troupe y La noche vieja.

LARA.—5. El enemigo malo (dos actos) y La autoridad competente (tres actos). 10.30 (doble), La autoridad competente (tres actos).

ELSAVA.—4.30. Amor a oscuras y Dios dirá.—6.30. La espuma del Champagne. 10.30. La espuma del Champagne.

COMICO.—4 (doble), De Miralores... y a prueba! (dos actos).—6 (doble), El caballero del antifaz (seis cuadros), 10.15 (doble), El caballero del antifaz (seis cuadros).

CERVANTES.—4.30 (función entera), Como buitres... (dos actos) y Pastor y Borrego (dos actos en cuatro cuadros). 10.30 (doble), Pastor y Borrego (dos actos en cuatro cuadros).

TRIANON-PALACE.—6 (sencillo), Modas.—7 (doble) (moda), Tortosa y Soler. 10.30 (doble), Música celestial y Pepita Reyes.

COLISEO IMPERIAL.—12 a 1, Matinée con regalos. 2.15 y 8.15, Películas. 4. La sirena.—5. Las fraguas y El susto de la condesa (especial).—6.30. La malquerida (especial).

9.30. La sirena.—10.30. Fedora (especial). NOVEDADES.—4. El siglo de oro.—5.15, Los dragones del Rey.—6.15, Mano Roja.—7.30. El genio de Velázquez.—9.15. La Virgen gitana.—10.30, El tirador de palomas.—11.15, El genio de Velázquez.

MARTIN.—4. Ruido de campanas.—5. Enseñanza libre. 6.15. La Corte de Faraon.—7.30. La gaita blanca. 10.30. Enseñanza libre.—11.30. La Corte de Faraon.

COMEDIA.—4.30, exito magnífico: Vida, milagros, pasión y muerte de Nuestro Señor Jesucristo (exclusiva) y Weirky.—A las 6.15 (especial), exito grandioso (último día): Nella, la bailarina de la taberna negra, interpretada por Francesca Bertini, y Weirky, que presentará la deseparación instantánea de una señorita y nuevo programa de juegos.—Estrénos. El divorcio de Solustiano. El primer beso y El seductor seducido.

Noche.—A las 9.15 en punto, todo el programa de la tarde.—Palcos, 4 pesetas.—Bulaca, 0.50.—General, 0.50. PRINCIPE ALFONSO.—(Genova, 18, y General Castaños, 6).—A las 4.30 (sencillo).—A las 6 (doble). A las 10 (sencillo).—En todas estroenos.

TEATRO INFANTA ISABEL.—De 5 a 8.30, gran programa de cinematografía. De 10.15 a 1 de la noche, función benéfica.—Cinematografía, Olimpia D'Avigny y Hermanos Besson.

SALON DORE.—Por secciones desde las 2 de la tarde.—Grandioso programa, de que forman parte Nella, la bailarina de la taberna negra (último día) y El castillo de la araña.—En todas las secciones iguales precios y los mismos de días laborables.

El lunes, estreno: Amor de ciega (1.500 metros). SALON ROYALTY.—Nueva Empresa.—Secciones monstruo a las 4, 5.30 y 7.—Noche, a las 9.30.—Colosal programa (6.300 metros).—Último día de la grandiosa película en cinco actos La bailarina de la taberna negra.—Precios iguales en todas las secciones, lo mismo días festivos que laborables.—Bulacas, 0.20.—Preferencia, 0.50.—Palcos, 3 pesetas.

CINE ENNA VICTORIA.—(Encomienda, 16.)—Grandes secciones de cinematografía de 4.30 a 12.30.—Los bosquejos salvajes, La llama roja y otras.

PLAZA DE TOROS DE MADRID.—Corrida de novillos.—4.30. Se lidiaron seis novillos (deschecho de tiesta y defectuosos), con divisa blanca y blanca, de la ganadería de D. Felipe de Pablo Romero, de Sevilla, que serán lidiados y esquilados por los diestros Pedro Carranza (Algabeño II), Alejandro Sáez (Alé) y Manuel Alvarez Adaluz, con sus correspondientes cuadrillas.

AVISOS UTILES

MERMELADAS ULECIA.—LOGRONO

TERAPEUTICA NUEVA PARA LA BLENORRAGIA INYECCIONES DE PERUSCABINO Tubo sonda.—FORMULA "N." PARA LAS ENFERMEDADES de la MATRIZ CAPSULAS GELATINOSAS de PERUSCABINO FORMULA "N." PARA LAS ENFERMEDADES de la PIEL de CAUSA EXTERNA PERUSCABINO Tarro.—FORMULA "D." Preparados especiales Laboratorio Ulecia (ORENSE) España

JOYAS DE OCASION

Se venden por la mitad de su valor. PLAZA DE CANALEJAS, 6 (Cuatro Calles).

LOS que fongan TOS

Comen las PASTILLAS del Dr. ANDREU y se curarán. Casi siempre desaparece la tos al concluir la primera caja. Pidense en las Farmacias

Catarros, asma. Inhalador Caldeiro, 3 ptas. DULFRUT De venta en casa de don F. Gayoso, Arenal, 2. D. M. Lence, Preciados, 19, y Arenal, 30.

NEGOCIO importante, muy acreditado y en pleno desarrollo, que deja ya un beneficio anual de ptas. 24.000, siempre creciente, se traspasa por quebrantada salud de su dueño al precio fijo de 200.000 ptas. No se necesita capital alguno para sostenerlo, pues sus propios ingresos aseguran su marcha. Dirigirse Lista de Correos, cédula núm. 37.985, Madrid. No se admiten intermediarios.

Compañía de los Caminos de Hierro del Norte de España

El Consejo de administración de esta Compañía ha acordado que el día 12 y siguientes del mes de abril próximo, a las nueve de la mañana, se verifiquen los sorteos de las siguientes Obligaciones que deben amortizarse, y cuyo reembolso corresponde al vencimiento de 1.º de julio de 1915:

- 1.º—Obligaciones de la línea del Norte. 474 de la tercera serie. 478 de la cuarta serie. 908 de la quinta serie. 2.º—Obligaciones de la línea de Alsasua a Zaragoza y Barcelona. 2.691 de las de Prioridad. 1.941 de las Especiales. 3.º—Obligaciones de la línea de Zaragoza a Barcelona, correspondientes al primer semestre de este año. 116 del 3 por 100, serie A. 116 del 3 por 100, serie B. 20 del 5 por 100. 1.199 del 6 por 100. 4.º—Obligaciones de la línea de Zaragoza a Pamplona, correspondientes al primer semestre de este año. 481 antiguas no canjeadas. 5.º—Obligaciones de la línea de Tudela a Bilbao. 281 de la tercera serie. Lo que se hace saber para conocimiento de los portadores de estas clases de Obligaciones, por si desean concurrir a los sorteos, que serán públicos, y tendrán lugar en los días señalados, en esta corte, en las oficinas del Consejo de administración de la Compañía, paseo de Recoletos, núm. 17. Madrid, 17 de marzo de 1915.—El secretario del Consejo, Joaquín Fesser.

Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA. Factor. 7.

Sor María Serafina Lema y Ferrer RELIGIOSA DEL MONASTERIO DE LA VISITACION, EN BURGOS HA FALLECIDO EL DIA 26 DE MARZO DE 1915 Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad R. I. P. La Superiora y Comunidad; el director espiritual, D. Felipe Pereda; sus afligidos hermanos, la Marquesa de Baroja y Condes de Caudilla; sobrinos, primos y demás parientes, PARTICIPAN a sus amigos tan sensible pérdida y les ruegan la encomiendan a Dios.



Usted se preocupa ya de su tos

porque puede llegar a producirse una lesión crónica. Pero usted teme dañarse el estómago con los remedios corrientes y quiere usar uno que se tolere bien y sea de sabor agradable.

FIMOL BUSTO

es un jarabe sin creosota, que no le irrita el tubo digestivo y permite resistir los frios sin asma y sin tos.

CONTIENE RADIO COMO LAS AGUAS MINERALES

recomendadas para el pecho, y satura igual que ellas el organismo de emanación tónica, vigorizando los pulmones.

Folleto GRATIS, por correo, a todo el que lo pide al Laboratorio del Doctor Bustó, Española, 16 - MADRID

CURA INFALIBLE DEL

ESTÓMAGO e INTESTINOS EN LAS PASTILLAS

JEBA

DEPÓSITO Y VENTA:

A. ALCOBILLA, MADRID



Ventajas que proporciona el uso de las pastillas

JEBA:

- 1.º Que como no tienen sustancias calmantes no se limitan a adormecer el dolor, sino que lo curan, haciéndolo desaparecer.
2.º Por su forma son cómodas, pues puede llevarse el medicamento en el bolsillo y usarlo en cualquier momento que se sienta molestia.
3.º Con su uso constante se regulariza el vientre, desaparecen los vómitos, eructos ácidos, vómitos de las embarazadas, dolores gástricos y demás molestias debidas a acidez gástrica. VENTA: FARMACIAS, Y DROGUERIAS.

VERDADEROS GRANOS DE SALUD DEL D.º FRANCK PURGATIVOS, DEPURATIVOS, ANTISEPTICOS ESTREÑIMIENTO y sus consecuencias EN TODAS LAS FARMACIAS.

PRIMER ANIVERSARIO EL ILMO. SEÑOR DON JUAN JOSE CLOT Y RIERA DEL COMERCIO QUE FUE DE ESTA CORTE EX DEPUTADO A CORTES, EX CONCEJAL DEL AYUNTAMIENTO DE MADRID, JEFE SUPERIOR DE ADMINISTRACIÓN, PRESIDENTE DE LA LIGA DE SOCIEDADES ANÓNIMAS, ETC., ETC. FALLECIÓ EL DIA 13 DE MARZO DE 1914 Después de haber recibido los Santos Sacramentos. R. I. P. Su viuda, doña Francisca Rojas; sus hijos, D. Juan y D. Alberto; hijas políticas, doña Teresa Sáinz de Baranda y doña María Gutiérrez; nietos, hermano, hermano político, sobrinos y primos, RUEGAN á sus amigos se sirvan encomendarle á Dios. Todas las misas que se celebren el día 29 del corriente en la iglesia de San Manuel y San Benito, y en la iglesia parroquial de Cercedilla, serán aplicadas por el eterno descanso de su alma. (7)

Beta dominando español. Bhecho estudios mercantiles é industriales superiores; practicando correspondencia y contabilidad, hablando y escribiendo francés, inglés y alemán, busca empleo Madrid ó provincia. Mejores referencias Ofertas á L. Martín, 11 y 13, Hortaleza, pral.



Compro Pago muy bien Preciados - 11. telefono 3434

LIBROS DE TODAS CLASES Pagará muy bien señor particular. LEON, 23.

AVISO La Casa Central es la que da más DINERO por Papeletas del Monte. 7 y 9, POSTAS, 7 y 9.

PERSIANAS LINOLEUM. Hules de mesa. Saldo mitad precio. T.º 5,020. Salsinas, 6, Carraza, 6.

500.000 PESETAS Ganará quien adquiere un billete lotería sorteo 12 abril, en la muy afortunada Administración n.º 17 de L. Serrano Magdalena, 38, Madrid

ANISOSA Nuevo preparado compuesto de bicarbonato de sosa purísimo y esencia de anís. Sustituye con gran ventaja al bicarbonato en todos sus usos. Caja, 1,50 ptas. en postal. Depósito: Dr. Benedicto, San Bernar, n.º 41, MADRID

TRAJES señora, caballero. Plazo un año. Corredora, 45 Sastriera Riza. Única Casa.

Sombrillas, bastones y pañuelos; telas á 1,25; hay taller. - Arroyo, Barquillo, 8.

IMPOTENCIA espermatofros, pérdidas seminales (antigua, reciente, edad ó abuso), se curan muy bien y pronto con los SELLOS-PARIS 7 ptas. caja (para Puerto del Sol, 4, Madrid) científico, garantido, 19 años éxito. Para informes, consulta personal, cartas, dirija: Asesor General del Dr. París, Conde Romanones, 2, Madrid. Remisión fuese la medicación y pronta eficacia á quien la pide. Gran seriedad. Reserva absoluta.

TRAJES señora, caballero. Plazo un año. Corredora, 45 Sastriera Riza. Única Casa.

Sombrillas, bastones y pañuelos; telas á 1,25; hay taller. - Arroyo, Barquillo, 8.

IMPOTENCIA espermatofros, pérdidas seminales (antigua, reciente, edad ó abuso), se curan muy bien y pronto con los SELLOS-PARIS 7 ptas. caja (para Puerto del Sol, 4, Madrid) científico, garantido, 19 años éxito. Para informes, consulta personal, cartas, dirija: Asesor General del Dr. París, Conde Romanones, 2, Madrid. Remisión fuese la medicación y pronta eficacia á quien la pide. Gran seriedad. Reserva absoluta.

MOTORES MARELLI desde 1/80 H. P. HORTALEZA, 132 MADRID

FABRICA DE TABACOS DE MADRID Por acuerdo del Consejo de Administración de la Compañía Arrendataria de Tabacos se saca á concurso la enajenación de maderas procedentes de fondos, duelas y aros de barricas y cajones que han servido para envase de papeles, así como la leña resultante del desperdicio de maderas de todas clases. Sobre la expresada enajenación se admiten proposiciones en esta Fábrica hasta el día 31 del corriente, así para los materiales de la clase expresada que en la misma se acumulen como para los que resulten en una ó más fábricas de todas las demás que se citen en el pliego de condiciones á que ha de ajustarse este concurso. Dicho pliego se hallará de manifiesto en estas oficinas, de nueve de la mañana á seis de la tarde. - Madrid, 12 de marzo de 1913. - El Administrador jefe, Francisco Carmona.

Compraventa y administración de fincas HIPOTECAS COLOCACION DE CAPITALES Despacho: San Bartolomé, 4 pral. Horas: de 10 á 1 y de 4 á 7. TELEFONO 4.542

CARBURO DE CALCIO Gran depósito, desde 35 pesetas 100 kilogramos, según clase. - Instalaciones completas de acetileno; construímos generadores para alumbrado; soldadura autógena y laboratorios; lampistería y aparatos portátiles por carburo, gasolina, electricidad, etc., etc. - Soldadores especiales para fabricantes de conservas, doble Busen. - La luz más económica y brillante. - Infinidad de instalaciones colocadas en pueblos, hoteles, balnearios, etc. - Buenos descuentos á revendedores. - Compañía Madrileña de Acetileno, Carrera San Jerónimo, 43, Madrid.

VINOS TINTOS MARCA MARQUES DE RISCAL EL CIEGO (Alava). Pidanse en todos los hoteles y restaurantes. DEPOSITOS EN MADRID

- Sra. Viuda de D. Baldomero Garcia, «High-Life», Carrera de San Jerónimo, 14.
D. J. Pecastain, Príncipe, 13.
D. Adriano Alvarez, Barquillo, 3.
Sres. D. Carlos Prast y Hermanos, Arenal, 1, «Las Colonias».
Sres. Hijos de Ripoll, Puerta del Sol, 15, «La Mallorquina».
D. Francisco de Cos, Conde de Xiquena, 2, y Paseo de Recoletos, 21.
D. Francisco Aldama, Ciudad Rodrigo, 10 y 15.
D. Antonio Montalbán, Nicolás María Rivero, 12 (antes Cedaceros). Bodega Montalbán.
D. Santiago Mollinedo, Conde Romanones, 12.
D. Juan Fernández Rodríguez, Hortaleza, 15, «Infantas», 4 y 6.
Sra. Viuda de D. E. Ortiz, Alcalá, 33 y 35, «La Negrita».
Bodega Victoria, Olózaga, 6. Teléfono 640.
D. Ramiro Garcia Suárez, «Caves Monopole», Carrera de San Jerónimo, 30.
D. P. Pidoux, Cruz, 12.
D. Jorge Balaguer, Jacometrezo, 10 y 12, «La Mallorquina».

Aviso muy importante á los consumidores. Exigir siempre intacta la malla de alambre que preinta la botella y á la media botella. - Fijense muy especialmente en nuestra marca concedida.

ACCIONES PRIVILEGIADAS DEL Banco Industrial y Comercial Español BANCO GREMIAL de Barcelona, recién establecido en Madrid en la Carrera San Jerónimo, se venden por no convenir, por circunstancias especiales, á precio muy bajo. Informarán en la farmacia del Globo, del Dr. Trasserra, Plaza Antón Martín, 44; de diez á doce mañana los días laborables.

SOCIEDAD ANONIMA DE OMNIBUS DE MADRID Oficinas Centrales: Paseo Pontones, 2. Teléfono 808. Transporte de toda clase de mercancías desde las estaciones férreas de esta corte á domicilio ó viceversa. SERVICIO RÁPIDO Y ECONÓMICO Se reciben avisos y talones del ferrocarril en la Agencia Sucursal, calle de Tetuán, núm. 13. Teléfono, 4,580. Para comodidad y mejor servicio de cuantos utilizan los transportes establecidos por esta Sociedad, se han instalado oficinas auxiliares. En la estación de Atocha: Teléfono 806. En la estación del Norte: Teléfono 801

LEGITIMO KEFIR DEL CAUCASO Preparado según fórmula del eminente Dr. Koloerski, con verdadero fermento recibido directamente del Cáucaso. Recomendado por los mejores clínicos del mundo, por sus resultados maravillosos. Alimento vigoroso. Antifélico. Certificadas médicos á disposición de los clientes. LAS PROPIEDADES DEL KEFIR SE RESUMEN EN ESTOMAGO, INTESTINOS, HIGADO, ARTERIO-ESCLEROSIS, RAQUITISMO, NEURASTENIA, DESNUTRICION. ESPECIALIZACIONES: TRASTORNOS GASTRICOS E INTESTINALES Salud, Belleza, Juventud y Larga vida. LA INDIA.-12, MONTERA, 12. DESCOMPRAD DE LAS IMITACIONES

NEGOCIO Cada 1.000 ptas. rentan 50 al mes en negocio serio y seguro administrado por sí mismo. Informes gratis. Señor Guanter. Preciados, 7, pral. 9 á 12, 4 á 6. Casa fundada 1880. Aspirantes de Caballería. Documentos, acción, cambio de núms., pagos, etc. Escríbale á Protect. Escolar, Valladolid. ALLELUIA lo mejor para la boca, limpia y conserva la dentadura. - Farmacias y perfumerías. - Depósito Barquillo, 17.

POLICIA PARTICULAR Informaciones. Vigilancia. Garantizo todo servicio. Jacometrezo, 43.

AVISO La casa que más paga por oro, plata, platino, galones y toda clase de alhajas es Plaza de Santa Cruz, 7. PLATERIA

DERRIBOS de la GRAN VIA Se venden todos los materiales muy baratos, en las obras almacén y Leona, y en el Descargadero, paseo de las Acacias, 4, y ronda de Toledo, 22. Hay aparato de sierra. Teléfono 4.058. Serafin Paul.

RELOJITOS de señora, 6 ptas.; de caballero, 5; pulsera-reloj, 4; de pared, 10. Composuras con garantía de un año, precios siguientes: Réplica, 1 pta.; Impieza, 2; cuerda, 2; cilindro y árbol, 2; espiral, 2. - Antigua Relojería, Sai, 2 y 4 (entre calle Postas y Plaza Mayor).

NEGOCIO Se colocan grandes y pequeños capitales en asuntos serios y seguros, con gran interés y absoluta garantía. Casa única en la forma de coprar. Santiago, 1, 2.º de 4 á 8

DINERO al comercio, fácil pago. - Cans, 8, entresuelo: de 5 á 8.

DIABETICOS Os curaréis radicalmente, prontamente (aunque la enfermedad esté muy avanzada) con el maravilloso «FERMENTIN» Remedio de celebridad mundial, lanzado por la «Sociedad Salubritas de Amsterdam». Envíase gratis el libro del famoso médico holandés Dr. Ludwig, solicitándolo á los representantes en España, Bernardini y C.º, Plaza de Santo Domingo, n.º 8, MADRID

LA CASA Central de Compras PAGA ALTOS PRECIOS Alhajas, Oro, Plata, Platino y Papeletas del Monte, aunque estén empacadas en casas de Préstamos, y vendidas. 7 y 9, POSTAS, 7 y 9

Familia distinguida, desea ceder un gabinete amueblado á caballero estable; vida en familia, con ó sin pensión, á voluntad. Condición económica. Se habla francés. Sitio céntrico. Escríbale: cédula, 8.328. Lista de Correos, Parísienne, tres instruíto diplomado, tres experimentado, donne leçons de français, leçons particulières et cours d'ensemble. Cours de Littérature, Taquígraphie, Mécanographie, Aquarelle. Cours de demoiselle et de messieurs Calle Mayor, 41.

Para industria de grandes rendimientos 5.000 pesetas necesario. Emilio Rodríguez, Atocha, 40.

VIAJANTES Se necesitan dos que estén muy bien impuestos en el ramo de Perfumería, para viajar el famoso específico L'OC-PARELBELL; han de tener inmejorables referencias. Diríjase al autor: AVALOS DEL CAMPO. Concepción Jerónima, 12, segundo.

CAMAS DORADAS Dorado inglés inalterable mil pesetas, á quien prueba lo contrario. Gran exposición. Fábrica y despacho: Cáceres, 8.

ESLAVA JOYERO. COMPRO. vendo alhajas, oro, plata, papeletas del Monte. Montero, 40

COMPRO finca rústica en el término de Madrid. Lista Correos, cédula n.º 839.

Emplastos perforados americanos de fieltro rojo, ó sea bayeta encarnada DEL DR. WINTER Los Emplastos de fieltro rojo del Dr. WINTER CURAN los catarros de pecho y bronquitis. Los Emplastos de fieltro rojo del Dr. WINTER CURAN los dolores de los pulmones. Los Emplastos de fieltro rojo del Dr. WINTER CURAN reumatismos y los dolores de costado y caderas. Los Emplastos de fieltro rojo del Dr. WINTER CURAN los dolores de espalda y riñones. Los Emplastos de fieltro rojo del Dr. WINTER CURAN lumbago, ciática y otros dolores de este género. Exijase la marca del Dr. WINTER Mucho cuidado con las imitaciones.

POLICIA PARTICULAR Vigilancia personal. Informes en todo el mundo. Pequisas para divorcios y herencias. Preciados, 64, Madrid.

EL MEJOR REMEDIO PARA EL ESTOMAGO Bicarbonato de sosa químicamente puro DE TORRES MUÑOZ SE VENDE EN CANTAS á 0,50 Y 1 PTA., Y EN LATAS ECONOMICAS á 5 PTAS. San Marcos, 11, farmacia. Madrid.

LIQUIDACION LA FABRICA DE ROPA BLANCA «LA CANASTILLA», SIGUE REALIZANDO SUS GRANDES EXISTENCIAS POR CESACION DE COMERCIO, CON GRANDES REBAJAS EN TODOS SUS ARTICULOS FUENCARRAL, 16, E INFANTAS, 2

TOS FERINA SE CURA CON EL JARABE DE TOMILLINA de Aguirrezabala (San Sebastián). - EXITO SEGURO - Venta en principales Farmacias. - Depósito: Prieto, Fernando el Santo, 3, y Gayoso, Arenal, 2. - FRASCO, 250.

COMPRANDO vuestros bastones, paraguas, abanicos y sombrillas en la fábrica de M. Vélaz os economizáis mucho dinero y vais siempre á la moda. - PUERTA DEL SOL, 15, al lado de la calle de Alcalá. BANCO HISPANO AMERICANO Habiendo extraviado los extractos de inscripción números 4.005 y 8.023, de 50 acciones de este Banco cada uno, números 190.694 al 190.743, 118.332 al 118.351 y 138.315 al 138.344, expedidos á nombre de D. Lucas Marsella del Castillo, se anuncia por TERCERA VEZ, á los efectos del artículo 71 de nuestros Estatutos. Madrid 27 de marzo de 1915. - El Secretario general, Ramón A. Valdés.

¡¡¡FIJARSE BIEN!!! Batería de cocina. Thermos. Cafeteras. Jaulas. Bandejas. Filtros, etc. Todo á precios baratos. - Lampistería de Martínez.-2, Plaza Comandante Las Morenas, 2. (Antigua de la Caza).

HOTEL-JARDIN Se alquila ó vende en el paseo de Ronda, núm. 3, propio para Sanatorio, á 100 metros traviesa Diego de León, con 2.000 m2. de jardín y huerto, garage, invernadero, calefacción y 118 metros de fachada á Mediodía y Poniente. Razón: Preciados, 35, primero derecha. PERSIANAS Linoleum, hules mesa, transparentes. Saldo mitad precio. Sorra. T.º 4.955. Fuentes, 6. Orezo 2.000 ptas. por destino plantilla, Madrid ó provincia. Lista Correos, cédula 1.979. Madrid.

POR enfermedad aguda; traspaso negocio y casa; vendiendo anual, 50 á 60.000 ptas. leche. Jacometrezo, 50, A.º Traducciones de idiomas Escalinata, 12. 1.º Izqda.

SE ALQUILA Cuarto, Castelló, esq.º Maldonado, en 30 pts.; hay inodoro. ALMONEDA Hay piano, máquina Singer, gramófono; horas, de doce á siete. Moratin, 12, pral. Moteletera E. N.º, 2 y 1/2 calle de Ballos, dos velocidades y en bronce; perfecto estado; vendo. Lealtad, 20.

La Prensa Agencia de Anuncios Carmen, 18, primero. MADRID

LA SEÑORA D.ª María de la Paz Idigoras y Ortega VIUDA DE MOYA FALLECIÓ EL DIA 23 DE MARZO DE 1915 Habiendo recibido los auxilios espirituales. R. I. P. Sus hijos, D. Juan, D. Ramiro y D. Luis; hija política, doña Esther Blanco; nietos, prima, sobrinos, sobrinos políticos y demás parientes, RUEGAN á sus amigos se sirvan encomendar su alma á Dios y asistir á las misas que en sufragio de su alma se celebrarán el lunes 29 del corriente, de nueve á doce, en la capilla de Nuestra Señora del Carmen, parroquia de Santa María (cripta de la Almudena), y el viernes 9 de abril próximo todas las que se digan en la iglesia de Nuestra Señora del Carmen (calle del Carmen). Los Excmos. é Ilmos. Sres. Nuncio de Su Santidad, Obispos de Madrid-Alcalá y Sió, se han dignado conceder 100 y 50 días de indulgencias, respectivamente, en la forma acostumbada.

BOTELLA, 0,75

